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Egy korláttal kevesebb
'• -ív, ,m \ iosi tanács a háborút 
! ■ ív tizedik t-vben elrendelte a maxi- 

' v. ; ív!l c:gesztését. Ezzel a ren- 
i a városi tanács nemcsak úgy

in ü; ;iivtivúí* .iiaJÍUS Utk
hanem mintegy dokumentáí- 

karja az! a bélceállapotot, mely f ;z 
ír nagyrészt csak papiroson köszön 

■' fánk ■!e gyakorlati vonatkozásokban 
• kivm minden vonalon fenntartotta a 

k Nteles háborús intézkedéseket.
X különböző korlátozásokkal meggyö- 
" fogyasztó és termelőközönség m,n- 

. ig . ér okozással néz a ko- 
. ári városi tanács határozatának gya- 

-: ti hatásai elé méltán remélve, hogy 
•a maximális urak eltörlésének nem az 
!'V . felszökése, hanem ép ellenkezőleg.

i zsoi. lása Ívsz az eredménye. Nagy 
baj volna, ha ez a várakozás csődöt 

'Oidamv mert ezáltal az annyiszor han­
gú hatott (■' követelt szabad verseny elve 
s:<( lívednt vereseget és a kormánynak 
vjra alkalmat szolgáltatna ahhoz, hogy 
i iv atkozhat sék a kivételes intézkedések 

■ zúksvgt-ségére > újra, talán még szí- 
■ tottinb formában rendelhesse cl a 

•maximális árak visszaállítását.
X tértiielvíuiek tehát eminens éritek^k, 

.gy a városi tanács által * inaugural! 
helyzet . mden tekintetben beváljék, 
fa-.-'! Is dús esetén a maximális árak 
eltörlése precedensül szolgálhat eg.v cso­
mó olya i más természetű korlátozás 
megszűnt léséhez, amelyek a béke tize­
dik évei n még mindig íüuzónussá íe- 
■’Zik a teke kézzelfogható-ágát. A maxi­
mális úr ik eltörlése csak prelúdiumként 
szolgálhrd a iaáskorlátozások teljes 
mcgsziin te léséhez, a rekvirálások eltörlé­
séhez s egy olyan csomó más természe­
tű korláh>'i.shoz amelyek a békeévekben 
ismeretJen fogalmak voltai; s nem ke­
ton tettek halálra a polgárok életét.

Arcul V' n mérteikben szükség1 van 
ugyanig gazdasági és szociális tekintet­
ben a fölösleges korlátok eltörlésére, ép 
oly mértekben szükséges a szabad moz­
gás lehetőségének visszaállítása, vagyis 
KViden az i gazol vá n yreutl szer meg- 

'’izúntetesi... Az útlevél- és vizummizériák 
kunondöftem háborús örökségek, ame- 
>,v< .uek eii mi Hálására; minden igazi kul­
turáltamban és minden valóban demok- 
‘ di-'us rendszerben a legkomolyabban 
törekednek, mert még a politikusok is 
Jól érzik és tudják, hogy ezek a koriá- 
11 > ”k vgy csomó elégedetlenség és ke-
.vr ,..;g hí-rásául szolgálnak.

‘ "ái. . 5 mindezen korlátozások cl- 
báriésf városi tanácsok kezében lenne, 
akkor »okkal könnyebben menne iiatá-

lyon luvüí való helyezésük. A városi ta­
nácsok ugyanis, még a mi viszonyaink 
között is, többé-kevesbé demokratikus 
alakulatok, amelyeknek működésére a 
polgároknak közvetlen befolyásuk van s 
ig>' működésük rendszerint magán is 
viseli a polgárság érdekeinek tiszteletét. 
Épen ezért volna nagy haj, sőt szinte 
jóvá nem tehető veszedelem, lia a ko­
lozsvári városi tanács intézkedése, mely- 
lyel eltörölte a maximális árak érvényét, 
nem hozna megoldást, sőt ellenkezőleg. ,
dezavuálná a városi ! anács kétségtelen [

josza-.uckait. Ha az alsó néposztályok, 
amelyek a maximális árak eltörlésétől az 
árak csökkenését várják, arra'a meggyő­
ződésre jutnának, hogy ez az intézkedés 
az árdrágításnak nyújt csal; tág teret, ak­
kor -épen városi képviseletük révén min­
den eszközt megragadnának arra, hogy 
a maximális árakat a régi szigorral és 
ellenőrzési módszerrel egeytemben visz- 
szaállittassá!; Ha pedig ez megtörténnék, 
úgy a kivételes intézkedésekhez szinte 
betegesen ragaszkodó központi kormány 
zat minden befolyását latba vetné annak J

érdekében, hogy az egyszer hatályon kí­
vül helyezett s gyakorlati hatásában be 
nem vált maximálás! rendszer újból 
visszaállittassék és a lehetőségek legvég­
ső határáig érvényben maradjon.

Ha pedig már egyszer sikerült elérni 
azt, hogy egy korláttal kevesebb legyen, 
akkor minden igyekezetünkkel arra kell 
törekednünk, hogy ez a korlát újra 
vissza ne áll ittassék, hanem ellenkező­
leg: minél több korlatot sikerüljön a 
rossz háborús emlékek lomtárába vissza 
kényszeri tenünk.

Mit lit egy nemzeti parasztpárti és mit egy 
liberális képviselő a választókerületében

BesséSgefés az @xpresszv@naton P©p <5hi|á é$ Conärus képviselőkkel
a gyula??3ié?¥árs nagygyűlés kilátásairól

(Bucin esti-Bukarest, apr. 23. Az Ui 
Kelet tudósítójától) Inkább kiváncsi- 
‘sítyóól, mmt protesszionola kotekosvg- 
hol néztem be az expressz egyik elsöosz- 
táiyu fülkéjének ablakán, amelyen a 
iolismert tábla fityeg: ..Rezervál peidru 
Tiarkifnentari". Vagyi- hogy a finke 
íogialt, még fjedig, mint rövidesen meg­
győződöm, Pop Gihta, a nemzeti paraszt­
part szamosmegyei képviselője számára. 
Egy németnyelvű gazdaság politikai ta­
nulmányba van elmerülve épen a képvi­
selő ur. aki egyébként egyike a. nemzeti 
parasztpárt parlamenti csoport legkép­
zettebb és legmarkánsabb figuráinak, 
- és aki talán azért nem v isz küöifösebb 
szerepet pártjában, mert mélyen demo­
kratikus meggyőződésével é-s progresz- 
szj? gondolkodás módjával a párt balol­
dali szárnyán foglal bolyét. Minthogy 
alig hagytuk ei Székeiykosvárdot és a 
képviselő ur meg aligha álmos, bekopog­
tatok.

Nyomor, szegényu1;; es elkeseredés

— Hogy mi újság? Nem tudom, hi­
szen már én sem voltam régen a fővá­
rosban. Szervezési útról jóvök. Bejár­
tam Szamosmegycnek 2o3 községét, hogy 
választóimnak a gyulafehérvári gyűlé­
sén való részvételét előkéseit-vm. Amerre 
csak jártam, mindenütt hihetetlen nyo­
mor, szegénység és elkeseredés ... Az 
emberek házai előtt már az ezévi első 
negyedévre eső adóért dobol a végre­
hajtó ... Ilyen kiméletiun adópolitikát 
még néppel nem folytattuk ... Hát mit 
is akar tulajdonképen Vuitila Bratiauu?

— És nemcsak a falun — de a váro­
sokban sem jobb a helyzet. Voltam Sxa- 
mosujváron. . Mindenki, kereskedő, 
iparos, tisztviselő, hivatalnok, sir és pa­
naszkodik. Nem bírjuk tovább. Tönkre­
megyünk. A kisiparosok fel akarják 
adni foglalkozásukat. Egy kisiparos jött 
hozzám és sírva mutatta, hogy áprilisi 
adó fejében ágyát szekrényét akarják 
elárverezni. Kért, szerezzek neki egy 
börtönőri állást. Valami 2800 tej havi 
fizetése volna. De nem bánja. Még igy 
is többet keresne, mintha iparát foly­
tatná ... Hogy ne menjünk messze — 
olt van a szamosujvári bankbukás, le­
tartóztatták a bank igazgatóit. Lehet, 
hogy van közöttük bűnös is, de meg­
győződésem. hogy legnagyobbrészt ár­
tatlanok. Olyan vállalkozásokba fektet­
ték b*e pénzüket, amelyekről azt hitték, 
hogy a krízis megszűntével, a gazdálko- 
kodás megváltoztatása val icntabikisekké 
válnak. És minden bizonnyal nem a? 6

bűn fik hogy még mindig Brat ianu 
> ,r "j te ország nőnzűgyminiseíerc

‘A hangulat több, mint lelkes

— Ilyen előzmények után elképzel­
heti, hogy a gyulafehérvári gyűlés iránt 
a hangulat több, mint lelkes. Az én me­
gyémből mintegy lit- lő ezer ember vesz 
részt a gyűlésen. Minden egyes község 
képviselteti magit. Legnagyobb részben 
gyalog és szekéren indulnak el a törté­
nelmi Alba-Iulia felé abban a remény­
ben, hogy ez a mars végét fogja jelen­
teni nemcsak a mostani liberális kor­
mánynak, de egy át kos ős úgy kitt- mint 
belpolitikai vonatkozásaiban káros kor­
mányzási rendszernek is ...

— Minden okunk megvan arra, hogy 
optimisták legyünk. Mi békés szándék­
kal vonulunk fel Gyulafehérvárra. Nem 
akarunk rendbontást, A kormány maga­
tartásától függ a gyűlés kimenetele Hal­
lom, hogy máris bizonyos megszorító 
intézkedéseket telt a kormány. Nos — a 
kormány a tűzzel játszik. Mi ismétlem, 
a rend és nyugalom jegyében hívjuk 
össze a nemzetet Gyulafehérvárra, hogy 
Ítéletet mondjon a tízéves liberális kor­
mányzás eredményei fölött és a nemzet 
ítélete erőszak nélkül is döntő jelentőségű 
lesz.

— És ha nem. . vetettük közbe.
— Mi folytatjuk a küzdelmet.. Ad­

dig nem lesz rend és nyugalom az or­
szágban amíg ez a kormány el nem 
távozik helyéről. .. Éhező parasztsággal, 
bankrott.«rozott polgári osztállyal nem le­
het egy országot kormányozni...

A vonat egyhangúan robog tovább az 
éjszakában. Amikor lassan kihajaalo- 
dik a vonat épen Brassót hagyja el és 
a lokomotív fújtatva kapaszkodik fel 
nehéz terhével Predeálra. A fülkében 
egyszerre hideg lesz. Odakiinn eszeve­
szettül sivit a szél és Itepihéket esapdos 
a fülke ablakához.

Hja8 közeledünk Bukaresthez — 
jegyzi meg rezignáltál! a képviselő ur. 
Ha szereti az allegóriákat — ime. itt 
van egy igen szép példány belőle. Er­
délyben már tavasz van...

A kocsi folyosóján Condrus Mihály 
lüf.irmarosi liberális képviselővel talál­
kozom össze, a kép viselőház rettegett 
kvesztorával. Ö is választókerületéből 
jön. ahol a párt vezére által kiadott 
utasításnak megfelelően választói elmé­
jét igyekezett a szó pártpolitikai értel­
mében1 megvilágítani.

„Múrcmaros nem készülődik<r
— Máramavos is készülődik Gyula- 

fehérvárra, képviselő ur?
Dehogy készülődik. Eszeágában 

sincs. A máramarosi parasztság tudja, 
hogy a gyulafehérvári gyűléstől nem lesz 
jobb az idei termés ...

— Megtarthatja-e a nemzeti paraszt- 
párt a gyűlést? Engedélyezni fogja a 
kormány?

— Én azon a nézeten vagyok, hogy 
meg kell adni az engedélyt. Ügy gondo­
lom, hogy a liberális képviselők több­
sége is azt az álláspontot képviseli, hogy 
nem szabad megakadályozni egy párt- 
gyülés megtartását. Alkotmányos or­
szágban vagyunk és a törvények bizto­
sítják minden párt számára az akció- 
és gyülekezésszabadságot. Hogy mi lesz 
Gyulafehérváron? Én úgy gondolom, 
hogy ha szép idő lesz, úgy valóban 
óriási tömegek fognak ott egybe gyűlni, 
a párt vezérei meg fogják tartani expo­
zéikat és azután a tömeg rendben szét 
fog őszi an i. A kormány helyzetét semmi 
esetre sem fogja megrendíteni a gyula- 
fehérvári gyűlés. Maradunk továbbra is 
a hatalmon, mindaddig, mig a nemzeti 
parasztpárt vezetői meg nem okosodnak 
A mi távozásunk teljesen az ő magatar­
tásuktól van függővé téve. Gyen eszkö­
zökkel nem lehet egv liberális kormányt 
megbuktatni. Ha a nemzeti parasztpárt 
a helyes útra tér (természetesen a szó 
liberális értelmében) úgy mi bármikor 
hajlandók vagyunk átadni nekik a ha­
talmat ...

Csak a kormány helyzete szilárd...

— Mi van a kölcsönnel...?
— A francia választások kimenetele, 

lényegesen javította a kölcsön sanszait 
Poincaré megerősödött és a francia 
premier támogatja Románia stabilizá­
ciós kölcsönét. Talán május végén, vagy 
junius elsején már össze is ül a kamara 
rendkívüli ülésszaka, hogy ratifikálja a 
kölcsönt... i

Condrus képviselő logikusan magya­
ráz tovább Hatalmas szélvihar és or­
kán fogadja a vonatot, amikor begördül 
az északi pályaudvar üvegteteje alá. 
Háztetők sodródnak, fákat csavar ki 
tövestül a szél.

— Csak a kormány helyzete szilárd 
-- mondja Condrus képviselő.

(k. rj_
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A nagy krízis ntán fejlődésnek indult 
Palesztina gazdasági élete

Hivatalos adatok az Ipar és kereskedelem 1927. évi
alakulásáról

Jeruzsálem, április 28. A Palesztinái 
krízisnek vége és az ország gazdasági 
elete kezd visszatérni a normális me­
derbe. A lakosság vésárloképességc is­
mét emelkedik, az üzletek és gyárak for­
galma az elmúlt ünnepek idején meg­
haladta' a négy év előtti rekordforgalmat 

a bankbetétek jelentősen szaporod­
nak és elérték már az 1925 év elején 
mutatkozott nívói, azzal a különbséggel, 
hogy mig akkor a takarékossági tőkék 
inkább telek- és házvételre szolgáltak, 
most parváilalatokba és narancsültetvé­
nyekbe fektetik a pei zl.

Az vj védővámok hatása
A hivatalos „Commercial Bulletin" 

legújabb száma Palesztina 1927 évi gaz­
dasági helyzetének ismertetése során 
szintén arra a megállapításra jut, hogy

a válság periódusán túljutott az or­
szág.

Az általános rés./ben a hivatalos jelm.its 
arról számol be. hogy a vámbevételek 
az elmúlt évben !•' (L52 fontra csökken­
tek az 1926 évi 1 millió 17008 iontról, 
aminek főoka az, hogy a belföldi ter­
melés érdekében a kormány egész sereg 
nyersanyag import vámját eltörölte. A 
dohányjövedéki oevetdek 136629 fontot, 
a sójövedéki bevételek 23104 fontot tet­
tek ki. A só kincstár: .Heteket tavaly no­
vemberben felemelték, amiből az utolsó 
két hónap alatt 3090 font többlet folyt 
be. Szesz és boradóuól 15172 font volt 
a kormány bevétele, bírságokból 6450 
font. A vallási testületek és konzulátu­
sok által vám .mentesen bevitt áruk er- 
téke 45326 font volt. végül 5401 fo it ér­
iekéi csempészárut elkoboztak.

Tavaly novemberben lépett életbe az 
uj vámtarifa, au elv jobban specializálja 
az áruk osztályoz isit, azonkívül pedig a 
vámokat az ed ’igi sulyalap helyett 
azok értéke szerint vámolja el.

Az zij vámtarifa elsősorban a belföl­
di ipar pártolását célozza,

különösen a már fejlett, cement, szap­
pan, bor. szeszesital, csokoládé, cukros- 
~águk. biszkv t só, bőr, bútor, gyufaterme 
lést. A só megszűnt monopóliuma és g 
ehelyett kilogramonként 1.5 rails illeté­
ket vetettek ki a Palesztinái és 3 mils 
diétákét a külföldi sóra. Ennek követ­
kezteben a só ára erősen visszaesett. 
Ugyancsak uj alapon rendezték a sze­
szesitalok eladását a belföldi gyártás tá­
mogatása érdekében pedig felemelték a' 
szesz importvámját, a kiviéit illetékeket 
pedig eltörölték.

miJavult a külkereskedői
helyzet

Az árubehozatal belföldi szükségletre 
6 millió 184454 font volt az 1926 évi 6 
millió 594098 fonttal szemben, az ex­
portált áruk értéke pedig 1 millió 89075.) 
fontott tett ki a tavalyelőtti i millió 
3G8333 fonttal szemben. A kivitel tehát 
örvendetesen javul és közel 600000 font 
többletet ért el az előző évivel szemben. 
A fontosabb exportcikkek voltak: na­
rancs, d.ímve. gabona; szappan, étel­
zsiradék, cement, bor, harisnya, cigaret­
ta és bőráru.

Különösen megélénkült a kereske­
delmi kapcsolat Egyiptommal es Szí­

riával,
amelyek többnyire textilárukat és ce­
mentet importáltak Palesztinából Az 

ország kereskedelmi helyzete is javult. 
A csődesetek száma sokkal kevesebb volt 
mint 1926-ban, az iparban foglalkoztatott 
munkások száma emelkedett és körülbe­
lül 7500 főre lehető. Igen sok vállalat 
ma már éjjel-nappali üzemmel dolgozik 
a kapacitás teljes kihasználásával. A 
nyersanyagok behozatali vámjának eltör­
lése folytán erősen megnövekedetl az 
ipar foglalkoztatottsága, mert a készáruk 
vámjának felemelése folytán a szükség­
let belföldi gyártmányokból nyer fede­
zést.

Emelkedett a narancsexport

A narancsexport erőteljesen fejlődött 
az elmúlt évben uj piacok szerzése es a 
régiek kibővítése folytán. Összesen 2 
millió 658500 lada narancs került tavaly 
kivitelre az 1926 évi 1 millió 887591 lá­
dával szemben. Érték szerint a narancs- 
export 1927-ben 813600 fontot tett ki, 
mig tavalyelőtt csak 580712 fontot. A na­
rancsültetvények terjedelme 11 ezer ac- 
rera emelkedett az 1923 évi hatezerrel 
szemben, amit a megnövekedőit elhelye- 
zési lehetőség tett szükségessé.

Uj piacot kapott a palesztinah'^ . ~ • 
rancs Németországban, Romániában, 

Dániában és Hollandiában.
Még erősebben emelkedett a narancski- 
vitel 1928 elején, amikor is az ev első 
három hónapjában 1 millió 450 ezer lá­
da árut hajóztak el a tavalyi hasonló pe­
riódusban exportált 1 millió 370 ezer lá­
dával szemben. A jaffanarancs ára kü­
lönösen az angol piacon állandóan emel­
kedik és legutóbb 12.5—24 shilling voifc 
az áru ládánként. Az eredeti termésbecs 
lést a narancsszüret 300000 ládával meg­
haladta és emiatt erős hiány mutatkozik 
csomagolóanyagban, amifí a Schomron- 
ládagyár úgy segített, hogy megkezdte 
az eukaliptusfából való ládák gyártását. 
Kilátás van arra, hogy ebben a cikkben 
néhány éven belül az ország nem fog 
többe importra szorulni.

Az ételzszradékok kivitele a tavalyi­
nak nyolcszorosára emelkedett

és elérte a 75673 iont értéket. A hajfai 
Schemen-gyár, amely 130 munkással 
dolgozik, ételol a ja t es- nem finomított zsi­
radékokat gyári, azonkívül olajpogácsát 
takar mányi célokra, mosó- és toalett­
szappant, amelyeknek nagy piaca van 
nemcsak belföldön, hanem Szíriában és 
Eg?/iptómban is. A mosószappan-export 
5316 tonna volt 232948 font értékben és 
az áru olyan jóiuinőségti, hogy az euró- ; 
pa; gyártmányokat rövidesen ki fogja 
szorítani.

- * Az ipar fejlődése
Az ipar foglalkoztatottsága is kielégí­

tőnek mondható. A Szilikát-gyár újabban 
ismét leszállította a tégla árát ezer da­
rabonként 315 piaszterre, ami nagyban 
hozzá fog járulni az építkezési kedv fel­
lendüléséhez. A Jaffa Electric Co. az 
elmúlt üzletévre az elsőbbségi részvé-
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e. megható drámát Monopol Filmceafraia
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mindkét mozgóban matiné

nyék után 8 százalékos dividendát fi­
zet, a törzsrészvények után pedig 6 szá­
zalékot. A vállalat egyébként teljesen át­
ment a Palestine Electric Corporation 
tulajdonába, amely most 200 munkást 
foglalkoztat a Jordánon épülő hydro- 
elektromos müveknél.

Az ország legnagyobb iparvállalata 
á haifai Ne s{i er-c einen így ár, amely 
300 munkással dolgozik és az el­
múlt évben, főleg Szíriában, 9015 

tonna cementet exportált 22959 font 
értékben, vagyis kereken négyszer- 

annyit, mint 1926-ban.
A gyár saját moteroshajóján szállítja az 
árut Egyiptomba és Ciprus-szigetére. A 
telavivi Pächter & Hoffmann-vasgyár 
nagy megrendelést kapott a Ruthenberg 
müvektől, azonkívül pedig mezőgazdasá­
gi gépeket és szerszámokat gyárt, ame­
lyeket Transzjordániában, Szíriában és 
Egyiptomban is el tud helyezni. Tel Aviv 
városa mechanikai uccaseprőgépeket ren ! 
deit a gyártol.

A malomipar is kedvezően fejlődik. A 
haifai Grand Moulins, amely 150 mun­
kással dolgozik, naponta 30 tonna kitű­
nő minőségű lisztet Aliit elő belföldi bu- * 
Zából. Jeruzsálemben egy biszkvitgyár 
alakult, amely egyre nagyobb tért hódit 
a piacon. f**

Az építkezési tevékenység visszaesett 
az elmúlt évben, Jeruzsálem kivételével, 
ahol nagyobb bérbázak, iskolák, szállo­
dák. üzlethelyiségek és középületek 
épültek.

I Uj vállalat-alapítások

Uj vállalatok is létesültek az elmúlt 
évben, különösen fémipari és lesztaáruk 
előállítására. A papirárugyárak 300 mun 
kást foglalkoztatnak, mig a’ bútoripar­
ban, a tükörgyárakban, a paraíafeldol- 
gozó iparban, fémáruiparban, bőripar­
ban, partom- és toalettcikkek gyártásá­
nál, a gyöngyháziparban és más emlék­
tárgyakat előállító vállalatoknál SCO mun 
kás dolgozik.

A dohány ültetvén vek területe 10197 du 
namr&i emelkedett és a termést 624 ton­
nára becsülik. Az országban ii dohány-

sí paleszlinai cigarettakivitel, amely 
1925-ben még egy tonnát sem tett ki, 
1927-ben meghaladta a 16 tonnát.

A külföldi borokat, a belföldiek teljesen 
kiszorították a piacról. A csokoládé és 
cukoriparban 160 munkás dolgozik. 
Egyedül a telavivi Raanan-gyár liQ 
munkást foglalkoztat, amit a külföldi 
megrendelések szaporodásával lehet ma­
gyarázni. A gyár Amerikába, Angliába 
és Délafrikába szállít kakaót és újabban 
a lengyel piacra is bevonult a Paleszti­
nái áru. A gyár jelenlegi termelése 
2500—3000 font havonta, bár kapacitás« 
a 10000 fontot is eléri, de a cukor és a 
nyersanyag importvámja hátrányosan 
befolyásolja még a termelést, amelynek 
30 százalékát Szíriában és Transzjordá­
niában helyezi cl. A narancsiz és eiróg- 
marmeládé gyártása nagyon jól vált be 
és nemcsak a belföldi piacot szerezte 
meg a gyár, hanem rövidesen megkez-
di az exportot is. A vállalat fejlődését - J\
igazolja az a tranzakció is, amellyel — — (Á

a Raanan csokoládégyúr rövidesen egy szén
magába olvasztja a Noam-gyárat — ill

és májusban a két vállalat már közös Re isi7t|
üzemmel fog dolgozni. Névé Schaánam- — 6’
ban és Tel Avivban is van még csokolá- 
dégyáv, ezek azonban kisebb üzemek,

/toZS'l

úgy, hogy az ország csokoládé iparának egy m
90 százaléka most egy kézben lesz és — d
igy inkább sikerül talán az importvá­ kéregén
mok eltörlését kivívni a nyersanyagokra. — A

- ' Olcsóbb lett az élet fakadt
A telavivi Lodzia-harisnyagyár 130 d

munkással dolgozik és 1927-ben 10 ezer 
font értékű árut exportált Szíriába és *
Egyiptomba. A teljesen átszervezett vál­ r.
lalat megszabadult teredet tői és állan­ A R\
dóan fejlődik. A belföldi piac ellátása országú
teljesen a Lodzia-gyáré. amelytől a Szí­ volt >r|
riái kereskedők is vásárolnak. Egy szel

gyár van, amely 600 munkást íoglalkoz- j Palesztinát.

Igen kedvező a bőrgyárak helyzete 
is, amelyek tavaly 12756 font értékű 

árul exportáltak. \
Az ország külkereskedelmi fejlődéséi 

az alábbi számadatok mutatják:
Import: Export:

1924- ben 5.401.384 t.231.602
1925- ben 7.526.657 1.330.330
1926- ban 6.594.098 1.308.333
1927- ben 6.184.454 t.899.759

A detailárak alapján az élet 4.7 száza­
lékkal olcsóbb lett mint 1926-ban és 
22.6 százalékkal olcsóbb, mint 192? ben. 
A helyzet további javulását mutatja az 
is, hogy tavaly 59305 turista kereste fel

Egészségemn
gyermekek
a szülők büszkesége ég öröme. Sápadt és 
gyenge, rosszétvágyu gyermekek jobban 
esznek, erősek, frissek és egészségesek 
lesznek az
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használata áltat. Ezen szer a vas és arsen ideális összetétele, 
amely a fogakat meg nem támadja, a gyomrot nem befolyá­
solja és kitűnő jó izii.

Kiváló lóEscym gyermekeknek és felnőtteknek 

Arsenferratose „Beeitriiger“ minden gyógyszertárban és drogériában kap&atc,
C. F. BOEHRINGER & SOEHNE G. m. b. M.
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EZ TÖRTÉNT hireszielte magáról, hogy híres festőmű­
vész és egyik képét, amely a zsidóiénak 
a vörös tengeren való here•:ztülvor.ulásál 
ábrázolja, — közszemlére teszi.

A kis városban, ahol nem igen láttak 
még festőművészt és festményt méltó 
feltűnést keltett a hátién- he jelentése és 
az egész- városka zsidósága a mondott 
helyre tódult, ahol potom néhány fil­
lérért látni lehetett a híres vásznat.

Amikor a kiváncsiak tizei izgul ottan 
állták körül a vásznat, a művész egy kéz 
mozdulattal lerántotta a leplet a vászon­
ról és az izgatott nézők — egy csupasz, 
fehér vászonnal találták magukat, szem­
ben.

— Hát ez mii — kiáltottak dühösen.
— Ez a zsidóiénak a vörös tengeren 

való keresztit1 vonulása — válaszolta a 
művész ,

— De hát hol itt a vörös tenger?
— llát nem tudják, hogy a vörös ten­

ger ketté vált?
— Es hol vannak akkor a zsidók?
— A zsidói; már keresztül mentek a 

tenyéren.
— De hol vannak az egyiptomiak? —« 

maga csirkefogó.
— Az egyiptomiak? Azok még nem 

érkeztek meg.
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Dávid Falitól társai a snceaval
törvényszék előtt

1 társai, perének tárgyalását. A per vádlot- 
I tat azok a cscrnovitzi kisebbségi ifjak\i akik az 1920 őszén tartott bakkalaurea 

•I nevetett egyet és odadobott j tusviz-sgák alkalmával az uccán demon
D/hZt I stráltak a vizsgáztató bizottság tagjainak

könyörtelen szigora ellen, sőt a vád sze­
rint két professzort tettleg is inz citáltak 
volna. A per, és főképen annak végzetes 
epilógusa amikor is Cristoti nevű jasú 
diák a tárgyalóteremben agyonlőtte o 
per egyik vádlottját, Dávid Fallikot, an­
nak idején világszerte általános feltűnést 
keltettek, — az illetékes cscrnovitzi tör 
vényszék több Ízben is elhalasztotta a lő 
tárgyalást, több, mint egy évig a cscrno­
vitzi törvényszék irattárában pihentek 
az akták, mig most S tel ián Popsscu 
igazságügyminiszter rendeletére az ügyet 
a suceávai törvényszék hatáskörébe utal­
ták át, amely csaknem két év után ismét 
megkezdte az érettségi per tárgyalását

A csernovitzi érettségi alán
I Emlékezetes még talán, hogy 1920 
{ őszén milyen aratást végzett az érettsé- 
$ giro jelentkezett ifjak között a bakkalau- I leausvizjSgák szigora. Csernovitz luscbb- 
I -égi, elsősorban pedig zsidó diákságát 
' em kímélte meg az uj érettségi rend- 
i szer és nemcsak a jelöltek, de az egész 
[ város lakossága izgatott figyelemmel ki­

sérte a vizsgák kimenetelét. Október 
7-en este egy nagyobb diákcsoport gyűlt 
össze az Áron Pumnul líceum kijárata 
előtt, hogy a vizsgák eredményét meg­
tudakolja. A diákok kérdésekkel ostro­
molták a líceumból kilépő Emil Diaco- 
nescv, Topa és Ghcorglnu professzoro­
kat a vizsgáztató bizottság tagjait, akik 

kérdésekre elutasító választ a.dtak. A 
diákok erre tüntetni kezdtek a tanárok 
i lien. Füaconeecu professzor kocsiba ült, 
; gy diákcsoport azonban követte, tumul­
tus keletkezett-! amelynek során a pro­
fesszort valaki a tüntetők férnii inzút­
tá! ta.

David Fallik tragédiája

CSAK EG) SZŐ. Egyszer korán rog­
yd hal órakor beállít egy kis zsidó az 
onr Ancsel Rolschüdltoz, hogy kérjen 
'tölt cgii bis alamizsnát, de a báró na­
gyon (l volt foglalva és semmiképen 
■icn; akart szóba, állni a kéregetővef.

Jöjjön máskor — mondta neki ka­
tegorikusan.

.1 azonban sehogy sem akar ti-
u'dau-

k ■ hifd ar, csak egy szót akarok
mondani.

A kiállt rá Rotschild — de ha
va:keel is többet mond, mint 

cgi eilen szót. akkor kidobatom.
" -zegvakarja a fejét, gon- Yarmk és vádlottak meg nem Jelenése miatt Ismét

’doU " . ;z/ L(CSit'azutőn ,<tvám: I elhalasztották a csernovitzi bakkaiaureátus-per tárgya- 

Ih ^rl'mi?-kérdi Rotschiid. í Msái. A tárgyalás ideje alatt ostromállapotot léptettek
C.t /..argon reb Ancsel — magya- j életbe SM£€í B Vafc B1Í,

rázza kéregető. I „ „ T
s iDUcuresh-bukarest, április 23. Az Uj

. most mai mehet ” . ? Kelet tudósítójától). Tegnap reggel kezd-
..’lOnaja a kéregető mig- . {e mCg a suceavai törvényszék a hírhedt

I cscrnovitzi balekaJaureatus-botrány vád-
Mtt akar még? — formedt rá £ lottai, a tragikus véget ért Dávid Fallik

Hotschild.
— - diót Iliiéi reb Ancsel.
HotCi'hd

egy (
— Gora — mondja harmadszor is a

kéregető. i
— 11 1 ez már megint mu jelent? — 

fakad■ ki dühösen Rotschild.
dt bi mehr reb Ancsel!

Eugen Fuchs (Sighrit)
*

A RAGADÓS PÉLDA. A régi Ür osz­
tó, zugban különösen, ha kis távolságról 
volt >:ó, csak a bolond utazott jeggyel 
Egyszer egy harmadosztályú kocsiban a 
kalauz tudtával egész halom zsuló uta­
zott jegy nélkül. .4z egyik állomáson 
ijedten ront be a kalauz:

— Gyorsan tűnjetek el, itt az ellenőri
kinn felt bele két perc és a kocsi ősz-

-zes utasai a padok alá bújtak.
Néhány peri múlva megérkezik az el­

ei tor és látja hogy üres a kocsi és már 
tovább akar menni, amikor két csizmát 
pillant meg a pad alatt.

Miféle csizmák azok, húzd csak elő 
adja ki ez utasítást a kalauznak.

.! lak . • n .tfeten tiniteken r> akii át a
csizmáknak és sikerült is neki a esti­
mákkal együtt kihúzni —- egy flórikor 
you parasztot.

— Ah — megfogtalak gazember — 
kiállt fel örvendezve az elU i-őr — hol a 
jegy?

— Itt van -- szó! a paraszt — és hal- 
lation nyugalommal szedi ki a lajbi zse­
béből szabályszerű jegyét.

— Hát ha van jegyed, miért bújtál a 
pad alá? — csodálkozik az ellenőr.

—- Láttam, hogy mindenki a pad alá 
bvjik, hamar én is a paci alá bújtam.

L. B. (Kolozsvár).

A FESTŐMŰVÉSZ. Egy szegény 
zsidó kéregelónek nagyon rosszul ment 
a sora. Addig-addig töprengett, amíg rá­
bukkant egy olyan ötletre, amelyről azt 
hitte Jiogy leül majd neki.

Amikor a legközelebbi városba ért, cl-

moastrácic körűi és izgatott légkörben 
kezdődött meg a per tárgyalása Paul 
Iliescu bukaresti ügyvéd épen a hangu­
latra való tekintettel a pernek más vá­
rosba való áthelyezését kérte, a törvény­
szék azonban elutasította az ügyvéd ké­
rését. Egyizber. elhalasztották a pert és 
a második tárgyalás alkalmával, egyik 
ülés végén a per egyik fővádlottját, Da­
vid Fallikof. a törvényszék folyosóján 
két revolverlövéssel agyonlőtte Nicolae 
Tolu 18 éves jasii antiszemita diák.

D rá kői rend szabi í i y o k
David Fallik megrendítő halála után 

az érettségi per tárgyalását ismét fel­
függesztették Időközben Totu fölött a 
ampuiungi esküdtszék ítélkezett és az 

antiszemita ifjút felmentette a gyilkos­
ság vádja aíói A bakkalaureatuspeaTe 
már-már a feledés homálya borult, mi­
den talán egy hónappal ezelőtt megér­

kezett Csernovitzra az igazságügyminisz- 
tcriv.m döntése, amely a pernek Sucea- 
vál ?. való áthelyezését rendelte el.

Ilyen előzmények után került sor is­
mét a bakkalaureatus-botrány emlékei­
nek inegelevenitésére. A suceavai polgá­
ri és katonai hatóságok valósággal drá- 
kő- rendszabályokat léptettek eleibe a 
per idejére, hogy minden rendzavarás­
nak eleiét vegyék. Bár a városban teg­
nap vásár volt, a vámpontokon erős 
katonai kordonok állták el az utakat és 
senkit nem engedtek a városba. Suceáva 
előtt, az összes vonatok utasait leigazol­
tatták és visszatartották mindazokat, kik 
a per tárgyalására igyekeztek. A törvény­
szék épületét rendőrkészültségek és két 
század katona tartotta megszállva. Kü­
lön telefonösszeköttetést létesítettek a 
törvényszék épülete és a suceavai hely­
őrség parancsnoksága, valamint Burdrí­
jon i állomás között.

ISFeszült atmoszférában“ 
kezdődik a per

Közben a demonstrációk színhelyére 
érkezett a cscrnovitzi rendőrség több em­
bere, akik mintegy 20 diákot tartóztat­
tak le a tüntetésben való részvétel miatt. 
Rövid vizsgálati fogság után a letartóz- 
tattakat szabadlábra helyezték és a cscr­

novitzi törvényszék még az év telei; 
megkezdte a monstre p,-r tárgyalását. Az 
atmoszféra azonban állandóan feszül 
volt, Diaconescu porfc szór röpiratot 
adott ki támadói ellen, az antiszemita 
üeclapok irtózatos lármát csaptuk a de
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Succlix 'd lakossága érthető izgalommal 
várta a per tárgyalásának nagy napját. 
A. zsidó kereskedők nem merték kinyit­
ni üzleteiket Az uccák teljesen kihaltak, 
csak a rendőr és katonai patrullok vol­
tak láthatók. A törvényszék épületét is 
erőteljes kordon vette körül és a tárgya­
lóterembe csak a vádlottak, tanuk, ügy­
védek, újságírók és néhány meghívott 
vehettek részt. A tárgyalásra igyekvőket 
4 helyen is le igazoltatták és mindenkit 
alapos motozás alá vettek, annak megál­
lapítására. hogy nem-e hord valaki fegy­
vert magánál.

Reggel 9 órakor vette kezdetét a per 
tárgyalása. A vádlottak közül tizen van­
nak jelen: Ausländer Marcell, Vllí-ik 
gimnazista, I.iquornie Peter, [I. éves fi- 
iozopter, Filipp Gheiies II. éves jog- 
luillgató, Josif \V eis selber g technikus, 
TMuard Berth olz kereskedő, Leon Diek­
mann alcRlrotechnikua, tubus Fallik 
fogász (David; Fallik öccse), Persieh 
Osias. aki mosf-teljesiti katonai szolgála­
tát, Brandmarker Bert hold 11 éves jo­
gász és Ignatz Schächter

Hiányzanak, a vádlottak közút Leon 
Kogan, aki Lyonban. Barlhinister Bern­
hard, aki Párásbar. folytatja tanulmá­
nyait és Beano Schächter. A vádlottak 
védelmét dr. Kaufmann, dr. Scharf, dr.
Kupfcnberg, Wagner Solomon, dr. 

Mcnckis, Fokmic ’■ és más suceavai 
ügyvédek látják eh Az ifjú vádlottak 
szemmellátható elfogódottsággá' ülnek a 
vádlottak padját Valamennyien közép­
iskolai növendékek voltak és néhányat 
közülük a szerencsétlen végű érettségi 
k é n y s z éri tett gy a k o r lati pál yákra.

Nem alkalmazzák az amnesztia 
rendeletét

Felolvassák a vádiratot, amely részle­
tesen felsorolja, hogy melyik vádlottat 
milyen bűnténnyel vádolja az ügyész­
ség. Bendas ügyész emelkedik ezután

szólásra, aki megállapítva, hogy a meg­
idézett 70 tanú közül csak 40 jelent meg, 
kéri a tárgyalás elhalasztását és a ta­
nuk elővezettetését Dr. Polanick és dr. 
Kaufmann ügyvédek viszont azzal ér­
velnek, hogy a per már két év óla húzó­
dik és így nem lehet ismételten elhalasz­
tani. Indítványozzák, hogy a távollevő 
tanukat és vádlottakat táviratilag idéz­
zék meg. Hivatkoznak végül arra. hogy 
a hiányzó Schächter, Kogan vádlottak 
francia egyetemeken tanulnak s ezért 
nem jöhettek el a tárgyalásra. Baltirns- 
íer vádolott, akt alig 14 éves, beteg, ide­
ges és szülei nem engedték el a tárgya­
lásra. -

Megállapítják ezután, hogy Topa ta­
nár, akit a vád szerint szintén inzultál- 
tak, Romában tartózkodik Az ügyész ki­
jelenti, hogy nem mondhat le a vád ko­
ronatanújának jelenlétéről. Az ügyvédek 
ezután az amnesztia rendelet alkalmazá­
sát kérik a vádlottakra, mert tudvalevő­
leg a legutóbbi amnesztia rendelet a 
hivatalos személyek elleni vétséget men­
tesítette a büntetés alól.

A vád képviselője, Bendas főügyész 
tiltakozik az amnesztia rendeletnek a 
vádlottakra való alkalmazása ellen. A 
törvényszék tanácskozásra' vonul vissza 
és másfél órai megbeszélés után Sbierea 
elnök kihirdeti a határozatot A törvény­
szék elutasítja az amnesztia rendelet al­
kalmazását. és elrendeli a hiányzó tanuk 
elővezettetését és a tárgyalást későbbi 
időpontra halasztja el v

1 :n. opál, fehérneműre 
1 m. mosó erén . . .

. lei 29

. lei 29

SZMBÚ FENŐ
divatáru házában,

e £,u j



r c9 o*
./ J-W-

V' 6 &V

3*5*1

aüfit

«Ir* %p'i*5iíp

alj«n

mmm

£0fc£iri_-

UJ KELET Vti,s<inL0?j, /Í/5.S április ?9.
11

B&j

Sii

»•e
®se
®@®

©@@@!

W

KgME

-

a tudományosan 
ellenőrzött 

futófelülettel

rS*

«#,■¥ - (T% • / ♦
/.yx<i V •/"■
W6'bi%J WÚVWÍ^ir

megmutatta az autón utazó világnak, hogy a ballon autókerekek, melyek 
tudományos utón alacsony légnyomásra vannak elkészítve, a tulajdonosoknak sokkal nagyobb 
kiióméterszámot biztosítanak, mint amennyi eddig valaha is elérhető volt. Ezenkívül a 
Firestone ballon kei ekek futófelülete' úgy van elkészítve, hogy a legtöbb gummi éppen ott 
\3i. alkalmazva, ahol a suiy és az elhasználás a legnagyobb, úgy, hogy ezáltal az egyen­
letes elhasználódás teljesen biztosítva van.

Ép ezért, hogy a ballon kerekek tartósságát a legmagasabb fokra emelje s főleg a 
a hajiékonysági kivánalmaknak eleget tegyen, amelyek belső súrlódást és meleget termelnek, 
ylS^CSfOttC1 az ő speciális „Gum Dipping" eljárását alkalmazta. Ez az eljárás legfő- 

képen abból áll, hogy minden fonál, minden rostja át és átitatódik egy bizonyos gummi- 
oldattal s maguk a fonalak is egy ilyen gummioldatfal vannak beburkolva. Ez jelentékenyen 
megerősít: a fonalakat és megakadályozza a dörzsölődést, amely különben a kerekek idő­
előtti elhasználódását vonná maga után.

A „Gum Dipping a tulajdonképeni (faktora a 
valósithatóságának:

A iasnssvobb kEóméter
közmondás meg-

\m*}
li

mmm pénzéért
Romániai vezérképviselet:

ADOLF HAßRASEI
Búcuresti

Str. Gen. Berthelot No 16.

gumnai-ina pregnált ballon antókerék.
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Megjelent a nemzeti parasztpártnak a gyula­
fehérvári gyűlést összehívó manifesztuma

(!uj-Kolozsvár, április 28. Az U} Ke­
ld fűd.) Ma tették közzé n nemzeti pa- 
;r>í-:d,párt manifesztumát, amely a má­
jú? 6-iki gyulafehérvári " nagygyűlést 
nyilvánosan meghirdeti ős arra az or­
szág széles tömegeit meghívja. Az érde­
kes nianifesztumot, amelyet a kongresz- 
.,zu> erdélyi és bánáti szervező bizottsá­
gának nevében Vaida-Voivad Sándor, a 
nemzeti parasztpárt alelnöko és dr. 
George Crisan, a nemzeti ptirasztpúrt cr- 
h'dvrvszi titkára irta alá, itt adjuk:

Érd ernes pol pár torsa k!
Testvériek! r,

Az ország népe keresi az utat, amely 
kivezesse a fojtogató szenvedéseiből 
Gond és szerencsétlenség sanyargatja és 
a jövő iránti súlyos gond gyótri a népet 

Egy esztendeje már. hogy a nép egyre 
határozottabban követeli, hogy vezetői 
* nemzeti paresztpárt vezérei —

Gyula fehérvárra 
Hívjak összo őket.

Szatmáriul Cetatea-Albáig, Dornavat 
át '1 - Turnu-Severinig, ugyanaz a 

gondolat. ugyanaz az érzés, ugyanaz a 
kívánság támadt fel nagy tanácsot aka- 
rank tartani

Gyulafehérváron.
\ jasil, -Ogarasi, craiova', ploestii 
vnovitzi és galaci nagygyűlések után 
la mint a bukaresti grandiózus nagy 

. vüh' útin, ami kőris március 18-án 
Románia 1 égv sarkából százezren gyűl­
tek öi—zv Bukarestben. Maniu Gyula, a 
nemzeti parasztpárt elnöke testvéri szv 
rététtel

május 6-rt. Gyulafehérvár m hiv ösz- 
,'ze benneteket.

!?<i* ban G y u b f ehérváro n cd határoz­
tuk az egv.-.-ülést Most be fogjuk hízó 

;ui a v tágnak, hogy a Dnvésziért51 
a Ti.'Záig az egesz nép regálé beszaró 
Liai, bukovinai, bánáti és erdélyi egy- 
srártt szolidáris abban, hogy az országok 
vgysiilését tökéletesen véghez vigye 
így olyan kormány által, amelyet egy 

siiieúesen és szabadon választott pár­
ián, „nt hivott életre.

He fogjuk bizonyítani, hogy csak a 
rozeti parasztpárt van elhivatva arra 

V m a népet vezesse és hogy felszaba- 
■iifsa . liberális elnyomás alól, mert ez 

irt az. amely az ösezes tartományok 
v-ia'-ni osztályok bizalmát bírja.

firdemes polgá rtársa luk! 
Testvéreink'

Készüljetek tel! A nagyobb falvakból 
/érák és ezrek jöjjenek el Gyulafehér­

várra A kisebb falvak legkevesebb tíz 
embert küldjenek el azoknak a nevében, 
akik nem jöhetnek el és képviseljék 
asszonyaikat és otthon hagyott család­
jaikat.

Ne várjatok más parancsra. Szervez­
kedjék minden lain és tegye meg jelen­
téseit megyei tagozatainak.

Készüljetek fel csendesen, teljes nyu­
galomban, emberről-emberre, faluról- 
fatura.

Vegyetek magatokhoz három-négy 
napi leimet, mert. Gyulafehérvár városa 
nagyon kicsi ahhoz, hogy az igazságra 
és szabadságra vágyódó nép özönét el­
látni ? i,fja. 'fájus 5-én legyetek a Gyu­
lafehér. írt környező falvakban. Ott a mi 
testok éjjeli szállást fognak adni 
nektek.

x :1 hallgassatok a szolgaleik ti liberó­
tok rábeszéléseire. Már ráfizettetek.

■ I; ttok, hogy minden szavak hazug­
ig, í.u.'itságuk farizeizmus. ígéreteik 
rs.tbitások akár városiasán, akár rever 
r“ mában. vagy akár román nemzeti öl- 
f vanak felöltözve.

Érdemes polgártársaink*. j 
Testvéreink'

Mielőtt elindulnátok hazulról gyalog, 
vasúton, vagy szekéren' a nagy gyula- 
fehérvári politikai összejövetelre, hajol­
jatok meg a szent képek előtt házaitokban 
hogy isten segítse meg az igazságot, 
küldjétek egy imát a mindenhatóhoz, 
hogy világítsa meg az agyakat ós nyissa 
meg a magas régensteríács tagjainak 
szivét, hogy emelkedjenek fel hivatásuk 
magaslatára: elnyomni a törvénytelensé­
get. diadalra juttatni az igazságot és 
megmenteni az országot és a népet a 
katasztrófától, amely felé q liberális 
veszedelem hajtja.

Imádkozzatok, hogy azokból o határo­
zatokból. amelyeket a gyulafehérvári 
kongresszuson hozunk, mint, a mannás 
mezőkre a szent éltető napsugár, úgy 
derüljön fel a törvényen alapuló igazság 
és ennek a szép országnak, valamint 
büszke és becsületes fiainak Boldogulá­
sa- I

Toljátok félre az útiéi a kizsákmá- *

nyaló liberális tiran izmust. Jöjjön el az 
emberiesség, törvényesség és igazságos­
ság korszaka

Éljen a nemzeti para'sztpárt és a mi 
elnökünk,

• dr. Maniu Gyula!
Minden,ki, aki vallja a nemzeti pa­

raszt párt politikájának hitét, jöjjön el
G y idol ehérvarr a

és a május G-iki dátum legyen ünne­
pélye a nemzeti kívánalmak beteljesülé­
sének és népünk politikai felszabadulá­
sának.

Viszontlásúra Gyulafehérváron.
A kongresszus erdélyi és bánáti szer­

viző bizottsága.

Itt említjük meg, hogy Maniu Gyula 
országos szervező kőrútján Temesvárra 
és Aradra is ellátogatott., ahol a nagy 
room an néptömogek osztatlan ünneplés­
sel fogadták A pártelnököt Bocu Sever 
és Pop-Csivso István látták vendégül. Te­
mesváron Maniu nagyszabású politikai

Kötött áru különlegességek. 
Kabát, mellény, angol pulóver leg­
jobban és legolcsóbban csak

Blatt-
nál, — Cíuj, Főiéi» S3.

Irányárak:
NŐI melirt harisnya — 
Női mouslin harisnya — 

j Női cérna fátyol harisnya 
I Női selyem harisnya —
I lei 35 

lei 67 
lei 97 
lei 87

beszédet tartott. Aradon pedig nagyfon- 
tosságu összejövetelt tartott ottani párt- 
hiveivel.

Bukaresti lapok értesülései szerint 
Maniu azért távozott el ilyen gyorsaság­
gal a bánóiból, mert rendkívül fontos 
politikai kérdésekben táviratilag hívták 
Bukarestbe. Maniu azonban ebben ti 
kérdésben nem volt hajlandó a sajtónak 
nyilatkozni.

A lEdapeatl ttgyézség 
elfcatárosta, hogy kikéri

■ » &. i ^ xJEa ,,

Kun Béla megbízatása kimondottan 
Magyarországra irányult

Bécs. április 28. Kun Et.a letartózta- 
Utaával kapcsolatban a becsi rendőrség 
most már részletesen informálja a köz­
véleményt. A legújabb rendőri kommü­
niké szerint tegnap este letartóztatásba 
helyezték Székely Béla volt népbiztost 
is. aki főszámvevője volt a kommunistát 
agitátorokat képző iskolának. Búr a rend 
őrségi kommüniké nem teszt ezt közzé, 
mégis egészen megbízható helyről az az 
információ szivárgott ki, hogy Kun Bé­
la megbízatása, amelyet az orosz szov­
jettől nyert, kizárólag Magyarországra 
irányult. A bécsi magyar kommunista 
párt néhány héttel ezelőtt arra kérte a 
zovjetkormányt, hogy képzett agitátoro­

kat küldjön Becsbe, mire Kun Béla el­
határozta. hogy személyesen jön el 
Bécsbe. Németországban egy Éippai Zol­
tán nevezetű kommunista csatlakozott 
hozzá, akit a bécsi rendőrség szintén le- 
; artóztatásba helyezett.

A „Magyarország“ című bulapesti lap 
. itesiilése szerint a magyar kormány az 
eddigi verziók ellenére, kérni fogja 
Ausztriától Kun Béla kiadatását, mivel 
szerinte Kun Béla bűncselekményeinek 
!lágyrésze a közönséges büntettek kate­
góriájába tartozik s igy nem bírálható el 
politikai szempontok szerint. A kiadatá­
si eljárás megindítása azonban kizáró­
lag a bűncselekmények bírói minősíté­
sétől függ.

Pesthy Pá! magyar ígazságügym i nisa­
fer a kiadatás kérdésében ma nyilatko­
zatot adott a sajtónak, amelyben iiagsu- 
lyozza. hogy a kérdést előbb meg kell 
vizsgálni s csak azután lehet dönteni a 
.kiadatási kérés irányában. A döntés te- 
!iát ebben a kérdésben csak az illetékes 
tényezőkkel való beható tanácskozás után 
jöhet létre. Ha ez megtörténik, akkor ti 
határozatról részletesen fogják informál­
ni a közönséget.

Újabb jelentések szerint már a teg- ; 
nap: magyar miniszterien.-Vson is szóba ? 
került Kun Béla kiadatásának ügye, azon .
ban a inóározaéróí még semmi közelebbi I

nem szivárgott ki. Pesthy szerint a ma­
gját kormány reméli, hogy az osztrák 
nyomozás eredményei alapjá-n, valamint 
ti magyar kormány adatainak az osztrá­
kok által való átvizsgálása után Kun 
Bélát az osztrák kormány mégis ki fogja 
adni.

gi szakértők véle-Bécs, április 28. Jo 
menye szerint, amennyiben a magyar 
hatóságoknak sikerülne ti közönséges 
bűncselekményeket rábizonyitaniok Kun 
Bélára, akkor a volt magyar népbiztost 
az osztrák-magyar kiadatási szerződés 
értelmében kiadják a magyar hatósá­
goknak. Az állampolgárság kérdése c 
tekintetben nem játszik szerepet, mivel 
csak arra van szabályzat, hogy osztrák 
állampolgárokat nem adnak ki Magyar- 
országnak, de ez a szabály idegen ál­
lampolgárokra nem vonatkozik. Ezeket 
annak az államnak adják ki, ahol az 
illető a bűntettet elkövette.

Budapest, április 28. Az „Uj Nemze­
dék“ értesülése szerint a budapesti 
ügyészség közvetlenül fogja kérni Kun 
Béla kiadatását a bécsi hatóságoktól, 
pénzhamisítás és rablás bűntettének el­
követése miatt

Budapest, április 28. Beavatott forrás­
ból eredő értesülések szerint az ügyész

ség már meghozta döntését Kun Béla 
kiadatásának kérdésében. A budapesti 
ügyészség álláspontja szerint Kun Béla 
a kommünben közönséges bűncselekmé­
nyeket is követett cl: pénzhamisítást, 
rablást, gyilkosságra való felbujtási Kun 
Bélát azért tartóztatták le Becsben, mert 
Magyarország biztonsága ellen kommu­
nista merényleteket tervezeti, ami bár­
mely ország törvényei szerint kimeríti 
a közönséges bűncselekmény kritériu­
mát.

Épen ezert a budapesti ügyészség va­
lószínűleg még ma elküldi az osztrák 
igazságügyi hatóságoknak átiratát, mely 
ben Kun Béla azonnali kiadatását fogja 
kérelmezni

Bécs, április 25. Kun Bélával egyide­
jűleg annak a drogériának tulajdonosát 
,is letartóztatták, akinek helyiségében 
Kun Béla társasága összejött A drogé­
ria tulajdonosat Mayerhoffer Györgynek 
hívják, aki a magyar kom műn bukása 
után jött Bécsbe.

Kun Béla. mint a bécsi rendőrség ér­
tesül, Moszkvába euz ,.Agit“-nak, a har­
madik internacionálé propagandaosztá­
lyának volt egyik vezetője, aki a Balkán 
államokban, többek között Magyarorszá­
gon is az agitáeiót intézte.

I Pályázat Ü
H A Strada Saguna (v. Bartha Miklós-u.) B 
§5 13. sz, alatt eddig „LYDO“ néven vezetett gg 
Ä Dreher-Haggenmacher sörkert uj, inter- X 
§ nacionalís elnevezésére ezennel nyilvános * 
H pályázatot hirdetünk.
JIJ A juri állat elfogadott uj név ajánlója a megnyitás napjáé, május 1-c . d. e 11
SS órakor egy áteefcfo a helyszínen elfogyasztandó ßetfcsönS kap. *a35 Pályázatok vasárnap, azaz folyo hó 29-én este S óráig a Meíropol kávebázban Ä 
'jjjjé Cíocfii János direktor ur címére adandók le. P- toezet&ség §5
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A magyar JsgäszegyesBlet 
az esküdtszék visszaállítását

követeli
Budapest, ápr. 28. Az Országos Ma­

gyar jogászgyülés tegnapi ülésén rend 
kivid érdekes felszólalások hangzot- 
tak el az esküdtszék! intézmény újból 
való életbeléptetése tárgyában. Nagy 
Emil nyugalmazott igazsagügyminisz- 
ter az ülés kezdeten viszavonta az ügy 
ben tett indítványát és bejelentette, 
hogy mindenben csatlakozik Mendelé- 
nyi László kúriai bíró javaslatához. 
Az első felszólaló Désv Géza dr.. mint 
az ügy előadója röviden ismertette az 
esküdt bírósági intézmény történetet 
és Mendelényi kúriai bíró véleményét.

Abban a kérdésben, hogv fenfo- 
rognak e még az eskiidíbiráskodas 
felfüggesztésének okai, Mendeié- 
nvinek az a véleménye, hogy ezek 
az okok már nem forognak fenn.

Felfüggesztésekor főleg a hadviselés 
érdekei lebegtek a törvényhozás előtt, 
később pedig a forradalmak okozta 
rendkívüli állapotok akadályozták 
meg az intézmény visszaállítását.

— Ma azonban már — mondja Men­
delényi — nem lehet aggályos az or­
szág belső rendje és közbiztonsága 
szempontjából az esküdtbiróság be­
hozatala A polgárok nagyobb bizalom 
mai vannak az olyan bíróság iránt, 
amelyben független polgártársaik is 
résztvesznek. A jelenlegi bírói kineve­
zési rendszer mellett -■ toktatja a 
biró — az a gyanú merülhet fel a köz­
véleményben, hogy

a kormányférfiak pereibe» a szak- 
bíróság nem Őrizheti meg a pár-* 

tatlanságát.
Ezt bizonyítja az az idegenkedés, a 
mely néhány ilyen perben az utóbbi 
években hozott elsőfokú bírósági ítéle 
lekkel szemben megnyilvánul.

Ismerteti ezután az előadó Vargha 
Ferenc korona ügyész véleményét, aki 
tudvalevőleg ellenzője az esküdtbiró- 
sági intézmény visszaállításának. Az 
előadó arra a megállapításra jut, hogy 
helyre kell állítani az esküdtbirásko- 
dást abban a formájában. amint ez 
a háború előtt volt. Budapesten pedig , 
életbe kell léptetni a sajtóügyekben és ) 
politkai ügyekben a speciális zsűri 
intézményét. Ismerteti ezután Auer 
György dr. ügyész véleményét, aki 
azt fejtegeti, hogy jogi szempontból 
nincs akadálya az intézmény vissza­
állításának.

Az esküdtbiróság működése Auer 
dr. szerint csökkentené a sajtópe­

rek számát.
Nem tartja elfogadhatónak az es- 

küdtbirósúg eilezőinek azon állítását, 
hogv a törvény alkalmazói csak szak­
emberek lehetnek, mert hiszen azok 
sem mindig szakemberek, akik tör­
vényhozók.

Szünet közben a magánjogi szed:ősz 
tálv kezdte meg működését. Tóth 
György dr. kúriai biró. előadó vázolta 
a házassági jognak a népek sajátos tu­
lajdonságaihoz. a fajhoz, a valláshoz 
való kpcsolódásáf s a triononi szerző­
ben mutatkozó nehézségeket. Az

nek mutatkozó nehézségeket. Az 
állampolgárság kérdésében az a véle* 

I ménve. hogy azt minél biztosabb ala- 
! pokra keli fektetni, még pedig szükség 

esetében a nemzetek szövetségéhez 
való fordulás utján is. Kívánja a ma­
gyar állampolgárok törzskönyvi ösz- 
szeirásat, a vitás állampolgárságnak 
végső fokon döntőbírósági hatáskörbe 
utalását, esetleg a kérdésnek a nemze­
tek szövetsége elé való vitelét.

Szünet után Dési Géza dr. tovább 
folytatta az esküdtszéki kérdésben el­
hangzóit^ vélemények ismertetését, 
Vargha Ferenc az esküdtszék vissza­
állításában különösen a mai viszonyok 
között rendkívüli veszedelmei lát. 
Ugyanilyen véleményt nyilvánít Mis- 
kolczy Ágost dr. iábiabiró is

Rendkívül érdekes Fóliák illés dr. 
ügv \ ód. udvari tanácsos szakvélemé­
nye I; a maga részérő: szintén ellenzi 
az esküdtszéki intézmény visszaállí­
tását. meri szerinte mint á Grozaves- 
cu-íéle bécsi tárgyalás bizonyítja, a 
tömegek a saiá; maguk által kreált es­
küdtszék! mtézményben kevésbé biz -

J Vasárnapi előadásait; a Magyar Szisi
^ D. u. 5-kor:

|D Y 13 IJ K
A (Heber kabbalisztikus legenda, 3 felv.)

ágban

Este 88/V kor:

Aranytiattyu
(Operette-ujcíonság.)

nak. fia azonban a jogászgyülés állás­
pontja mégis az esküdtszék felé haj­
lik, akkor ez csak úgy volna megvaló­
sítható, hogy az őslajstromot a tör­
vényszék elnöke sorsolja ki.

L>ési Géza dr. előadása végén előad­
ta saját véleményét mely szerint, kí­
vánatosnak tartja az esküdtszék! intéz 
mény visszaállítását.

Felszólalt ezután Mendelényi László 
kúriai bíró és részletesen

megokolta indítványát az esküdt­
szék visszaállítása érdekében.

Fóliák Illés fejtegette ezután újból 
álláspontját Véleménye szerint, ha az 
esküdtszék! intézményt visszaállítják, 
akkor egv megreformált esküdtszéket 
kel! hatályba léptetni. Azt hiszi, hogy 
a jövő igazolni fogja, amikor azt ki­
várna. hogy az esküdtek ne csak a bű­
nösség kérdésében hallassák szavukat 
hanem ők hozzák meg az ítéletet, is. 
amit megindokolni nem tartoznak.

Nagy Emil volt igazságügyminiszter

♦

#

szólalt fel azután az esküdtszéki sméz- 
ménv mellett.

Nézete szerint Mendelényi kúriai 
biró véleményét és Fóliák aggályait 
össze kell egyeztetni. Maga is azt hiszi 
hogy az esküdtszék intézményének 
nem az a lényege, hogy tudatlan és 
műveletien emberek kapjanak ke;-ük­
be bírói hatalmat, hanem hogv

megfelelő erkölcsi és értelmi szín­
vonalon álló polgárok bevonásá­
val a nemzeti jogérzet is érvénye­
süljön az igazságszolgáltatásban.
A kgjobbhiszemü szakbírók is ke­
rülhetnek olyan helyzetbe, hogv 
kevesbbé érezhetik függetlení t 

magukat, mint a független polgá -:>k.
A politikai és sajtóügyekben az angol 
rendszerű zsűrit kellene behozni, a 
mely Budapesten székelne és tagjait 
magas szellemi cenzus alánján lehelne 
összeválogatni. Indítványozza, hoc a 
jogászgyülés az esküdtszék vissz állí­
tása érdekében foglaljon álllási

A német mii vesz éles szemrehünyást tett a sv 
polgármesternek a soproni népszavazás eredménye

m
Sopron, apnlis 28. Moís-si.. a viiagffirü 

ürmei színész tegnap budapesti vendég- 
szereplése után Sopronba érkezett, ahol 
az oltaná színházban szintén fellépett 
Az üdvözlésére siető polgármesternek 
azonban nag 7 meglepetésben volt része, 
pmikor Moissi egyszerre csak ráförmedt 
a polgármesterre és a következő kérdést 
intézte hozzá; • f*

— Mondja, polgármester -ír, hogyan 
történhetett az hogy Sopron a néosza- 
vazás alkalmával Magyarországnak 
maradt?

A soproni polgármester meglepetten 
válaszolt Moissinak:

— Mert Sopron német, lakói hűsége­
sek maradtak Magyarországhoz!

Moissi erre valósággal magából ki­
kelve, indulatosan támadt rá a soproni 
polgármesterre és a következő kijelen­
tést tette:

— Ezen az alapon Mussolini azt is 
követelhetné, hogy Kölnt csatolják vissza 
Olaszországhoz, mert ez a város is egy 
kor a római birodalomhoz tartozott.

A polgármester Moissi támadására ir- 
dignáiódva és megfelelő ínéltatiankodas • 
sál válaszolt:

— Kedves Moissi ur, ön viselkedésé­
vel nemcsak a vendégjogot ncrti meg 
brutálisan, hanem mérthetetle.o károkat 
okoz nekünk.

Moissi a polgármester szavaira egyál­
talán nem csillapodott le, hanem az

a következő kijelen­ni ező hangnemben 
lést tette

— Vegye tudomásul polgármester ur. 
f ogy én Rómában MussoLninek is meg­
mondottam. hogy Romában és Italiá­
ban terror van. mire Mussolmi moso­
lyogva válaszolta ..Igaza van! ‘

A soproni színház igazgatója az inci- I 
den^ után kijelentette, hogy nem áll 
szóba Moissival és örül hogy a darab, 
amelyben vendégszerepei, csak három 
felvonásos, mert a negyediknél, igen 
helyesen, már letartóztatnák a nagy ne­

met színészt
Moissi a soproni színház igasgatójá 

nak kijelentései után köszönés rákul 
távozott el Sopronból. Hir szerint Moissi 
soproni magatartásának az volt az oka, 
hogy a budapesti vendégszereplése alkal­
mával Budapesten tartózkodó olasz kép­
viselők ünneplése mérthetet lenül í;í há­
borította, ugv annyira, hogy az egérz 
magyarságra megharagudott. Moissi tud 
valevőleg maga is olasz szárs'.azá<in (> 
az olasz faxlistákat és Mussoíini kor 
mánvzati rendszerét halálosan gyűlöli
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Letch. biztattak két nemzetipártf
parasztot, akik cenzurázafían

* _iratokat térj rf\
3 t r i itek K $ 1"? .r*-hst - W , ■"■varan

T Villanverőre berendezett ^
•** “* 0♦ szönme és szőnyeg* 

t moly ellent gondozás ?
T Az őszi munkák feltoriódásának elkerülése végett ajánlatos a jav?- ^ 
J tásl és átalakítási munkákat most eszközöltetni a szezon utáni ju- 
w lányos árak mellett A

% névy Lajos szönmeápuház Cíuf f
^ Sir. Meatioranőulul No 3. Teíefonszam 12—52. J
^^Tavaszi azörmekülönleaességek, Oivatujdonságok ^

(Cluj-Kolozsvár, április 28. Az [ j i 
Kelet tudósítójától.) Tegnap délután I 
Terpu alezredes, hadbir ósági főügyész i 
vezetése mellett bizottság szállt ki a ! 
nemzeti paras/tpárt hivatalos lapjának, 
a „Pátriának“ szerkesztőségében, ahol 
váratlanul házkutatást tartottak. A ház­
kutatás alkalmával a párh elyiségböl 
röpiratokát koboztak el, ameivek a la­
kosságot a gyulafehérvári kongresszuson 
való megjelenésre hívták íel. A bizottság 
a röpiratokat azzal az indokolással ko­
bozta el, hogy azokat a párt vezetőség 
nem cenzuráztatta és cenzmVizatianul 
terjesztette országszerte. A nemzeti pa­
ras zpár ínak a házkutatásnál jelen volt 
vezetői a bizottságnak azt a felvilágo­
sítást adták, hogy a röpiratokat nem 
Kolozsváron, hanem Balázs falván ad­
ták ki, ahol nincs ostromálllapot és igy 
a nyomtatványok nem kerülnek cenzúra 
alá. A felvilágosítást a bizottság nem fo­
gadta el és a megtalált röpiratokat le­
foglalták.

A „Pátriánál“ tartott házkutatásra az 
adott okot hogy tegnap az esti órákban 
Kolozsváron két román parasztot tartoz­
tattak le, akik hasonló röpiratokat ter­
jesztettek. Az egyik paraszt loan Florian. 
a román opera előtt osztotta a röpcédu­

lákat és a sarki rendőr tartoztatta le 
loan Florian a rendőrségen azt a val­
lomást tette, hogy nemzeti parasopárti 
érzelmeiért, minden díjazás nélkül vál­
lalta el a cédulák terjesztését. Hasonló 
nyilatkozatot lett Suciu Marin paisczt- 
ember is, akit az állomási 1 cmíéTVg 
tartóztatott le rópira tosztogat 4s közben. 
A két parasztembert ma délelőtt átszállí­
tották a kolozsvári hadbíróság börtönébe.
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8FENYŐ HERMANN®
# óra és ékszer üzlet
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jó hírneve ®
I TEÍ JES GARANCIÁT NYÚJT. §

fi belügyminisztérium részben 
engedélyezi a május elsejei ün­

nepségek megtartását
Mar^sfrásárhelyeiü nem engedélyezik az ünnepélyeke t

v-'BFiaSsM

Vonnak utánzatok, me­
ll^ !yek a kávédarálás.Vbló- 
% ói Francihoz külsőleg a 

meg tévesztésig hasonii- 
' tanok .minőségük azon­

ban meg semeközeiiti a 
Valódi Franck!ot. iluen után 
iátok ellen úgg védekez­
hetünk, ha kizárólag
/alódiFraiukj
» a kávédaraiovtil ____

HMßlCH FRANCK SŐtiNÍ SAfr BUCURJ^T? BRASOv]

íiiághirö nyaralók és íidolők |
Ftfliiéh, íntornatBioli. leány- fe 

fiúoithafioli.
Havi ellátási díj fanmók- 
r.ak 150 P, felnőtteknek 
160 P, mely Heteink 1 ntl 
változtatással négy nya- 
ralóheiyre érvényes. Ezer 
személy refer tn cl áj a,
Kérjen prospektust (válaszbélyeg).

Pestalozzi Internálás iroda
(Fédération Internationale de* Pensieonats fcurepéena).

Budapest V., Alkotmány-u. 4. i.
Telei.: Tervz 242 36. Telei.: Teréz 242-36.

Nyaraló és üdülőtelepek:
Magva, országon: Budapest, Siófok, Bala- f 

tonoszöd. Svájcban : Genf*, Lausanne*, Neu- jj 
chatcl*, Luzern, Montreux, Zürich*, Lugano*, 5 
St. Moritz. Franciaországban; Paris*, De au- 1 
vilié, Trouville, Biarritz, A ix lep Bains, i 
Gr noble, Evian (genfi tó); a francia Rivie- j 
rán: St. I athael, Cannes, Nizza*. Juan L s I 
Pi:.s, Mór.v Carlo, Menton. Olaszország- j) 
ban: San Remo*. Ner.i, Velence, Buráig- S 
he. a, Abbázia, Riecione, Roma*, Nápoly, I 
Pál rmo. Ausztriában : Wien*, Zell 'am Sec. | 
Linz*, Innsbruck', Salzburg*, Ischl. Belgium- | 
ban : Ostende. Angliában : London*, Cam­
bridge*, Brighton, Folkestone. Afrikában: 
Algír*, Tunis*.

A * -a! jelölt helyek internátusok. fu- és leány­
éul.' „oí pensionatcsok — íeleöttek rés. éré js, nyitva
eg -.l. éven át.

A többi hchek tulras. augusztus és szeptember hó­
napban vannak nyitva. Társas utazási kedvezmények 
125-50“',,), külön direct Puliman-kocsik. Internátusi dijak 
Budaptrt r. havi 90 P, külföldön 110 P.

(Cluj-Kolozsyár április 28. Az Uj 
Kelet tudósítójától). A május elsejei 
munkásiwiiiepségekkeii kapcsolatosan 
Mihai kolozsvári rendőrprefektus teg­
nap magához hivatta a munkásság ve­
zetőit és közölte velük, hogy a május 
elsejei gyülekezésekre nem ad enge­
délyt. Péntek délelőtt a prefektus ren­
deletére Ursu rendőrkapitány két ko­
miszár kíséretében megjelent a paíak- 
uccai miinkássotthonban és az ott ta­
lált május elsejei jelvényeket is lefog­
lalta ezzel is hangsúlyozva, hogy az tin 
.népségek megtartásáról nem lehet szó 

A szociáldemokrata párt vezetősége 
'nevében Lucian Sándor dr. és Ehren- 
jield Béla párttitkár tiltakozott Mihai 

endőrprefeklus előtt a jelvények eb 
jkobzáa és az ünnepségek betiltása el­
len. A munkásság vezetőinek Mihai 
rendőrprefektus azt a választ adta, 
hogy a jelvényeket csakis speciális 
miniszteri engedély felmutatása ellené 
ben adja ki, viszont az ünnepségekre 
csak^ abban az esetben lett volna haj­
landó engedélyt, adni. ha a szónokok 
beszédeiket a rendőrprefektura cenzú­
rája alá bocsátották volna.

Miután a munkások képviselői visz 
szautasitották a prefektus ajánlatát, a 
májueselseiei ünnepségek betiltása vég 
legesnek volt tekinthető. A munkásság 
vezetői azonban távirati tiltakozást 
menesztettek a belügyminisztériumhoz 
amelyben kérték a miniszter távirati 
rendelkezését május elsejére vonatko­
zólag. Ugyanakkor a szociáldemokra­
ta szervzetek táviratilag fordultak a

bukaresti központi pártirodához, amely­
nél intervenciót kértek az ünnepségek 
megtartásai illeliőleg. A táviratra az 
esti órákban érkezett válasz a szociál­
demokrata párt kolozsvári Irodájába, 
amelyben a központi iroda bejelnti, 
hogy a belügyminisztérium ma dél­
után távirati rendelkezésben értesítet­
te Kolozs. Szatmár és Alsó-Fehér me­
gyék prefektusait, hogy az elkobzott 
jelvényeket vissza lehet adni és a pre­
fektusok engedélyt adhatnak az ünnep 
ségek részbeni megtartására. Ezzel a 
szociáldemokrata munkások minden 
valószínűség szerint megtarthatják niá 
juselse.iei ünnepségeiket.

Tg.-Mures-Marosvásárheíy, ápr. 28. 
Ma délben egy niunkásküldötitség je 
lent meg a rendőrprefektusnál, akit 
arra kért, hogy engdélyezze a mun­
kásságnak május elseje megünneplé­
sét. A rendőrprefektus kijelentette, 
hogy már a tegnapi napon is egy bel­
ügyminiszteri rendelet alapján tiltotta 
be a május elsejei ünnepségeket, arra- 
való tekintettel, hogy Marosvásárhely 
az egész ország területén a kommunis­
ták legerősebb fészke. A küldöttség ez­
után arra kérte, hogy legalább a mun­
kásotthonban megtartandó ünnepélyt 
engedélyezze, mivel csak igy garantál 
hatják a munkásság nyugodt viselkedő 
sét. A rendőrprefektus azonban nem 
változtatta meg azon határozatát, hogy 
a belügyminisztériumi végzés érteimé 
ben Marosvásárhely munkássága nem 
ünnepelheti meg május elsejét.
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(Ciuj-Kolozsvár, ápr. 28. Az Uj Ke­
let tud.) Az Uj Kelet már számtalan 
cikkben foglalkozott azokkal az ano­
máliákkal, amelyek lehetetlen helyzet 
be sodortak olyan itt született polgá­
rokat, akik önhibájukon kívül kima­
radtak az állampolgárok listájából. 
Többen ezek közül valóságos kálvá­
riát jártak, hogy állam polgárságukat 
elismerjék és ezzel elérhessék azt is, 
hogy útlevelei kapjanak, avagy más 
hon polgári jogokat élvezzenek.

Jellemző panasszal fordult az Uj 
Kelet szerkesztőségéhez Goldstein 
Bernat hátszegi fiatalember. Goldstein 
Bernát még most is a jasii challuctele- 
pen dolgozik és tervbevette, hogy 
amint lehetőség nyílik rá, kivándorol 
Palesztinába. A palesztinéi krízis köz­
bejövetele miatt kénytelen volt elha­
tározását megváltoztatni és megbe­
szélte szüleivel, hogy Palesztinái uta­
zását bizonytalan időre elhalasztja, 
i926-ban, amikor még élt benne az el­
határozás, hogy kiutazik Palesztinába, 
megtette a kellő lépéseket az útlevél­
hez szükséges akták beszerzése érde­
kében. Az angol konzulátustól sike­
rült a Palesztinába való beutazási 
engedélyt elnyernie, tekintve, hogy kő 
pcsiiett cliahic volt, de a román útle­
velet, árrá való hivatkozással, liogv 
katonai kötelezettségének item Lett 
még eleget, mindaddig nem akarták 
kiadni számára, amíg nem mond le a 
román ált am polgárságról. Goldstein 
Bernát kész volt nyilatkozatot adni 
erről, de így sem adták ki neki az út­
levelet, mivel a szülőknek is meg kel­
leti volna erősiteniök a Palesztinába 
való emigrálással kapcsolatban tett 
nyilatkozatát.

Goldstein Bernát nyilatkozata tehát

Május „elsején a#iítk meg a

(volt Lydo-kerí helyén) CÍOCiu Bános ur igazgatása alatt

nem volt szabályos. Ennek ellenére 
törölték az állampolgársági listáról és 
szülei hiába próbáltak meg mindent, 
hogy gyermeküket román áffmpolgár- 
nak nyilvánítsák, ezt nem sikerült elér 
niök; Goldstein Bernátot törölték az ál 
lampolgársági listáról s ez ellen már 
semmit sem lehetett tenni.

Érdekes azonban, hogy Goldstein 
helyzetét a katonai hatóságok nem 
vették figyelembe. Az újoncok behivá 
sakor Goldstein Bernátot is behívták 
és hiába hangoztatta, hogy ő nem ro­
mán állampolgár, a hatóságok ezt nem 
vették tudomásul. A fiatalember kérte, 
hogy amennyiben kényszerűik hogy 
bevonuljon katonának, ismerjék el az 
állampolgárságát. A válasz az volt, 
hogy ez más lapra tartozik. Goldstein 
Bernát katonai szolgálatának elhalasz 
tusát kérte mindaddig mig ügyét nem 
tisztázza, de ezt a kérését sem teljesí­
tették. Most román katona, de nem 
állampolgár.

Még jellemzőbb a következő eset: 
Z. E. Erdélyben született. 1924 elején 
Parisba utazott tanulmányai befejezé­
se céljából és kimaradt az állampolgár 
sági listából. Szülei itthon megtették a 
kellő lépéseket, azonban leredmény- 
télén ül. Értesítettek fiukat, aki elment 
a párisi Román Követségre és kérte, 
hogy interveniáljanak az illetékes írató 
Ságoknál állampolgársága érdekében s 
;i követségen bemutatta szabályos út­
levélé*! is. A követség megígérte, hogy 
intézkedik és pár hónap múlva Z. E. 
hátszegi fiatalember valóban hivatalos 
értesítést kapott a követségtől arról, 
hogy 79. szám alatt fel van véve szülei 
vei együtt Go image község átiampolgá 
raj közzé, tekintve, hogy 1918-ban: az 
impérimnváltozáskor odavaló illetősé­
gi; volt. Z. !:. hazajött Romániába ele­
get tett katonai kötelezettségének s 
amikor útlevelet kért, ennek kiadását 
megtagadták azzal, hogy nem szerepel 
a gönc ágai állampolgárok listáján. Ami 
kor panaszt tett. azt válaszolták, hogy 
a párisi követségen tévesen értesitcí-
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— Május 7-én lesz Hatvány Lajos 
öünperének táblai tárgyalása. Buda­
pestről jelentik: A budapesti Tábla ta­
nácsa május 7-re tűzte ki Hatvány La­
jos nemzetgyalázási bünperében a fc- 
lebbviteli tárgyalást, a feiebbviteli tár 
gylás elnöke: dr. Degre Miklós, elő­
adója Folkmaim Jenöő táblabiró lesz.

— Nagy ünnepségek keretében nyílt 
meg a budapesti minta vásár. Buda­
pestről jelentik: Horthy kormányzó 
ma délelőtt nagy ünnepségek közepet­
te nyitotta meg a budapesti áruminta 
vásárt, mely ötven százalékkal terje­
delmesebb a tavalyinál. Az árumintává 
sáron: ez„rkétszáz cég állított ki, kö­
zöttük százötven külföldi és pedig iran 
cia, német, jugoszláv, görög; román: 
cseh, osztrák és indiai cégek. Ezeknek 
az állmoknak zászlói az árumintavá­
sár bejárata előtt lengenek. A kiállítás 
külön nevezetessége a nagy rádióállo 
más, mely leadó programjával szóra­
koztatja a hatalmas közönséget.

— Egy eszéki vendéglős leszúrta 
cselédjét és unokahugát, majd felakasz 
tóttá magát. Eszékről jelentik: Sztana- 
ics Reinád, dúsgazdag vendéglős, teg 
nap késszurásokkal leszúrta cselédleá­
nyát, azután 19 éves unokahugát se­
bezte halálra. Tettének elkövetése 
után előbb felakasztotta, majd főbelöt- 
te magát. Mire a családtagok összefu­
tottak, mindhárman halottak voltak. 
Hogy tettét a vendéglős miért követte 
ei, még nem tudják.

1 darab női selyem nadrág lei 198
1 pár hibátlan selyem harisnya lei 67

SZMBO JENŐ
divatáruházában,e & u /

— Alagút a Gibraltár alatt. Parisból 
jelentik: Franciaország és Spanyolor­
szág között tárgyalások vauinak arra- 
nézve, hogy a Gibraltárszoros aáaíí 
alagutat építenek, jmely <a legriwii- 
debb összeköttetést jelentené mind a 
két állam gyarmataival. A munkálatok 
öt-hat évet vennének igénybe, mert a 
tengerfenék közel ezer méter mélyen 
van és a két part közötti távolságot 
— mintegy tizenhárom kilométer — a 
kanyarulatokba épített alagút negy­
vennyolc kilométer távolságba növel­
né. Kiindulási pont az európai oldalon 
levő Vaquers város lenne és innen 
vezetne az alagút Tangerbe, az afrikai 
partra. Az építési költség 330 millió 
pezetát jelent. Az alaguton félóra alatt 
jutna keresztül a villamosvonat.

Málusban felenilí trreö 3
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Május végén akarja nyilvános­
ságra hozni e kormány a külföldi

kölcsönt
Buvurcsti-Rukaresl, április 28. Az U) 

hírek szerint a kormánynak sikerű/1 a 
is el kari tani. Victor Antonescv, a komi 
ziic, hogy ott a kölcsön folyósításának 
nah az a szándéka» hogy május hó végért 
jimius közepén rendkívüli ülésszakra 
nt ratifikálják.

Kelet tud.) kormány k örökből szár ma zó 
kölcsön éli: felmerült utolsó akadályokat 
dny meg hízásából szerdán Páirsab uta- 
végsö feltételeit megvitassa. A kormány 
nyilvánosságra, is hozza a kölcsönt és 

hívja össze a parlamentet, hogy a köb sö

XXXX3eXXSK2iíUÍKM5£:iX5i25H5ÍK5!KKSS15$«í!55S
Ngy pompával temették el Berniét

pilótát. New.vorkból jelentik: Bennet 
piótat, a Virginia állambeli Arlington- 
ivm, nagy katonai pompával, tegnap 
icinették el. Előzőleg a pilóta holttes­
tét Washingtonban beszentelték. Koehl 
. s Huenfeld, a Bremen német pilótái 
német zászlókat, Fitzmauricc pedig ir 

•zlót helyezett a koporsóra. A teme- 
sné! jelen volt több külföldi követ is. 

x mióta koporsójára rengeteg virágot 
' Ivczíek s a sírnál a katonák sortiiz- 

adták meg a tiszteletet a tragikus 
x :gü pilótának.

Zsidó Leány nevelő-intézet Lugano 
1 Svájc). Elsőrangú kiképzés nyelvek­
ben, zenében és sportban. Társalgási 
u elvek francia és angol: Rendkívüli­
en kedvező tartózkodási hely serdülő 
vi: ban levő leányok számára. Rituális 
konyha.

Llvállaítatnak leányok a nyári vaká 
vió tartamára is. akik Temcsvártól- 
í'emesvárig vikisértetnek.

További információk: Mine A. So­
lomons Lugano, Svájc, vagy Taub Ab- 

hám tanárnál Timisoara. Zsidó Ly­
ceum.

Tűz martaléka lett Csernovüzban 
báron! gyár vállalat. Cscrnovitzból je- 
íéíiíik: A rendkívüli tünemény, amely 
tegnapelőtt délben éjszakai síöétséget 
borított Csernovitzra. még tegnap dél 
után is éreztette hatását. Illőbb, hamu- 

•s;/iuü eső zuhogott, későbbén pedig ró- 
/ .saszinüvé lett az egész légkör és ret­
tentő vihar tombolt. A rendkívüli ter­
mészeti tüneményekkel egyidőben bor 
7 unas tűz ütött ki a esernovitzi gyár- 
; -gyedben. Tegnap délután 4 óra tájt.
- útikor legjobban dühö-ngöt a szél. tűz 
íe.íriadt az Astra nevű léc-szeggyár 
.gyik műhelyében. A kazánból szikrák 

patíantk ki. amelyektől! láng babom It a 
műhely tetőzete. A rettentő szélvihar­
ban oltásra gondolni sem lehetett. A 
tűz csakhamar átterjedt a szomszédos 
y' ártelepre, ahol a Metall Lampe lnii- 
ücíyei fogí: Inak helyet. Innen is íováb 
vitte a szél a zsarátnokot a Saívat ne- 
x ii hörgyártelepre s pillanatok alatt az 
egész gyárnegved áhígokban állott. A 
munkások a kéziíeeskcndokkei próbái 
ái-: a tűzet oltani és vederből locsolták 
a zsarátnokot, de természetesen min­
den eredmén? nélkül. A tűzoltók csak
.yeeeeeoecseeeessí
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egy óra múlva érkztek a helyszínre. 
Oltásra szintén nem gondolhattak 
úgy, hogy mind a három gyártelep a 
földig égett. Nagyon sok készáru esett 
a tűznek áldozatául. Csak a bőrgyár­
nak egyik raktárát sikerült megmente­
ni. A Metall Lampe vállalat kára meg­
haladja az ötmillió lejt és ugyanannyit 
vesz ka a két másik gyár vesztesége is. 
Este 7 óra tájt a tűzoltók lokalizálták 
a tüzet, amiben segítségükre volt a 
megeredt eső is. Több munkás és tűz­
oltó megsérült az oltási munkálatok­
nál. Freihardt mérnök, a Metall Lampe 
igazgatójának felesége, aki a gyártele­
pen lévő lakásból hordta ki a holmi­
kat, sulvos égési sebeket szenvedett, 
mert az égő tetőzet rázuhant. Csak 
nagy erőfeszítéssel tudták kimenteni a 
lángokból.

Az egységes szakszervezetek va­
sárnap; műsoros délutánja. A kolozs­
vári egységes szakszervezetek ina dél 
után a következő műsorral rendezik 
meg műsoros délutánjukat. L Nyitány, 
énekli az Egységes i>aik(ir. 2. Versek, 
szavalja Márton Agues 3. Szegény 
Agi.es megdicsőülése. Dráma 3 képben
4. Dalokat énekei az Egységes Dalkör.
5. Csirke, kacagtató életkép egy felv. 
Vendégeket szívesen látnak az előa­
dásra. amely a szakszervezetek Car öli 
na uvcai székhazában lesz megtartva.

Borzalmas repülögépszereuesét- 
íenség Újvidéken. Újvidékről jelentik: 
tegnap reggel az újvidéki repülőtérről 
Pelrovics Pét ár kapitány és dana- 
rics Simon pilóta-őrmester két repülő­
gépen. hamis inditásjelzés miatt egy­
szerre emelkedtek a levegőbe. A két 
piióta nem láthatta egymást és az őr­
mester nekirepült a kapitánynak, aki­
nek a gépét valósággal kettévágta. A 
kapitány lezuhni, koponyatörést szen­
edet t és mialatt a kórházba szállítót- 
iák, meghalt. Az őrmester gépe kigyul 
iadt és felrobbant. Janarics Simon pi­
lóta pedig a lángok között szénné égett 
•x szerb katonai hatóságok erélyes 
vizsgálatot indítottak, hogy kit terhel 
i kettős tragédiáért a felelősség

Az ir fegy vvresenipészési es az 
aiigiiüi nommunista agitáeiót a londoni 
orosz bankok pénzelik. Londonból ie- 
lentik: Egy alsóházbeii interpelláció - 
ra válaszolva az angol belügyminisz­
ter kijelentette, hogy döntő bizonyíté­
kai vannak arra nézve, hogy a Lon­
donban nemrég letartóztatott ir fegy- 
vevesempészexné! talált bankejegyek a 
Londonon működő orosz bankoktól 
isza: inaznak. .A niíniszter hozzátette, 
hogy arra is kimerítő bizonyítékai van 
nan. hogy az Angliában működő orosz 
bankok az angol kommunista pártot pé 
zeiik, hogy ezek a bankok közvetlen 
összeköttetésbci11 állnak nemcsak a 
kommunista párt valamennyi ágazatá­
val. hanem a nevezetesebb angol kom­
munista agitátorokkal is. Konzerva­

tív körök követelik, hogy a miniszter 
minél előbb tegye közzé valamennyi 
bizonyítékát és hogy az orosz banko­
kat utasítsa ki Angliából. Egy későbbi 
távirat szerint a két londoni orosz 
bank igazgatói levelet intéztek a bel­
ügyminiszterhez. A levélben tagadják 
a miniszterek, azt az állítását, hogy 
bankjegyeket adtak volna ir fegyvet- 
szálíitókak és lejelentik, hogy hajlan­
dók könyveikkel igazolni mindazokat 
a kifizetéseket, amelyeket bankjegyek­
ben teljesítettek.

— Két kolozsvári ügy véd kardpárba
ja. Néhány nappal ezelőtt a Kolozsvár 
városi járásbíróság egyik tárgyalótér 
mében szóváltás támadt két koiozsvá 
ri ügyvéd között. Dr. Farkas Jenő ko­
lozsvári ügyvédnek ífórgyalása volt 
Butur járásin ró előtt, perbeli ellenfele, 
dr. Muica kolozsvári ügyvéd volt, aki­
nek annakidején már Suciu kamarai dé 
kánnal is volt afférje. A tárgyalás vé­
gén a különben egymással baráti vi­
szonyban lévő két ügyvéd összcszóla- 
Kozott. Eközben Farkas Jenő ügyvéd 

I azt a kijelentést telte Mideára, hogy 
1 hazudik es rögtön utána is tette, reméli.
! hogy ezekután tudja, mi a kötelessége 
i és hogy rendelkezésére áll. Ezért az. 
j tán Muica provokálta Farkast. A segé- 
I dek fegyveres elintézést javasoltak és 
{ kardpárbajban állapodtak meg. A pár- 
l baj ina reggel hat órakor folyt ie Pop 
I Marian őrnagy vezetése alatt a New - 
I yurk kistermében. A párbjban mindkét 
\ ten könnyebben megsebesültek. Dár- 
] baj után a felek nem bek ültek ki.

— Daca belügyminiszter válasza a 
j kisebbségi ujságirók üdvözlő távira 
$ tára. A kisebbségi újságírók április 17- 
I én tartott országos kongresszuson 
í mint ismeretes többek között Dúca 
1 belügyminiszternek is üdvözlő távira­

tot küldött. Dúca a táviratot ma a kö­
vetkező üdvözlettel köszönte meg: 
„Köszönöm a nyilvánított érzéseket és 
termékeny működést kívánok a szerve 
zebiek. Dúca“.

— Titkos Ilona a Kolozsvárott fel- 
veit királynői allűrökkel dicsekszik 
Pesten: Rennerné Halász Baba kelle­
metlen kalandja a biharpiispöki vám­
nál; dr. Gyenge János uj egyházat ala­
pított Váradon: Temesvári úrasszo­
nyok — parafinban: és egyéb érdekes 
cikkek olvashatók az Erdélyi FuMi- 
friss számában. Szőgyéni Kiss Endre 
hetilapja ezúttal is eleven, ötletes. Az 
Erdélyi Futár ára 15 lei és minden uj- 
ságbódénál kapható.

-- Felhívás a zsidó ifjúsághoz. Az F. 
Zs. N. Sz kolozsvári helyicsoportja 
által fel a Hitott Habima Zsidó Színját­
szó I ársasáp-Ni m*'g mindég jelentkez­
hetnek mindazon fiuk és lányok, akik 
magukban tehetséget éreznek. Jelent­
kezés bármely délután 3—6-ig, dr. 
Márk Hiiel ur ügyvédi irodájában. 
Főtér 6. .5

P?
á 1

•'.AJ 2. kC'j SZOLID. ELEGÁNS.
4000 LEJTŐL KEZDVE

flyiíhér
íx r. vatöan köziöttirkért nvm v.i.lal 

teieio'so vt a szerk'.'-z’ő'tóg

NjtfilaitfefäM mt
Az Uj Kelet múlt csütörtöki szarná* 

ban „A sikkasztással gyanúsított mi"esi 
adófőnök betöréssel vádolja egyik nő- 
imerősét" Cím alatt megjelent cir.kel 
kapcsolatban a következőket köziem a 
nyilván ossággá 1.

Alulírott a mócsi a doh i vaud könyve­
lőnője kizárólag ezen minőségomben tar­
tottam fen'n ("rintkezest Taar Károllyal, 
akivel a hivatalos érintkezésén kívül 
semmilyen kapcsolatot nem tartottam 
fenn Közölni kívánom, hogy a. négyszáz- 
ezer lejes hiányt nem Taar jelentette he 
a pénzügyig! zga tóságn-ál. ezt Be rgjeid 
•Tózsef ellenőr ur váratlan rovancsolása 
alkalmával fedezte fel és o telte meg a 
bűnvádi lejelentést Taar Károly adétár­
nok ellen, akit azonnal le is tartóztattak. 
Mint könyvelőnő valóban kezeltem az 
adóhivatal pénzét, sőt most is feletteseim 
teljes bizalmát élvezem és jelenleg is én 
vagyok megbízva a mócsi adóhivatal 
pénztárának kezelésével. Ha tehát Paar 
Károly vádjai hitelt érdemelnének, úgy 
állásomból már engem is felfiiggesz- 
íeJfek volna. A magam részéről becsület- 
sértésért és rágalmazásért megtettem 
Taar ellen a bűnvádi feljelentést. Ami a 
sikkasztó adótárnokot illeti, minden 
hoszu vágy nélkül ki jelent hetem, hogy 
botrányos viselkedése, valamint az a 
tény, hogy dorbézolásaihoz szükséges 
összegeket nem teremthette elő ÓGöO Hies 
fizetéséből, felháborította úgy Mócs, mint 
az egész környék lakosságát. Taar Ka­
roly ellenem emelt vádjai rágalmak és 
nem állják meg a helyüket A magát 
akármilyen eszközzel tisztázni akaró 
bajba került bűnös kétségbeesésében tett 
ellenem feljelentést. Rünös özeiméihez 
azonban nekem semmi közöm nem volt. 
Ezt egyébként n bíróság is meg fogja 
állapítani.

Moeiu, 1928. április 28
Klekovks József né 

szál. Moldován Hona

Hirdessen az üj Keletben

I „yercMles"
^ _ ápuizázúan
^ V6 ti<, Caíca F?eg, Perei, 12.
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A vér felfrissitése céljából ajánla
tos néhány napon át korán reggel egy 
nohár ^természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet inni. Az egész világon ren­
delik az orvrosok a valódi Ferenc Jó­
zsef viz használatát, mert ez szabá- 
í > ózza a belmáködést, erősíti a gyom­
rot, javítja a vért, megnyugtatja a? 
idegeket és ezáltal uj életerőt teremt 
Kapható gyógyszertárakban drogéri. 
okban és füs/terűzletekben.
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Megállóit a gyagju világpiaci 
áremelkedése

A e.:vr.ui éra 13 százalékkal eme kedetl február éta

koztatottság miatt nem jelenős. EnnekA nemzetközi pamut piac az utóbbi he­
tekben íi/< árak emelkedésének hullámzó 
tendenciáját mutatta. Kimondott hossz- 
mozgalomról nem lehet ugyan szó, de 
Newyorkban például a spekulációra az 
volt befolyással, hogy a rossz időjárás 
és a kártékony gyapotrovar erősebb fel­
lépése miatt állítólag gyengébb termésre 
van kilátás. Azt a tényt is felhasználta 
a spekuláció a hosszmozgalom erősíté­
sére, hogy a világfogyasztás 15.5—16 
millió hala amerikai pamutot, igényel 
és a legutóbbi rossz termés miatt ebben 
az évben igen nagy termésre volna szük­
ség, hogy az összezsugorodott készletek­
kel együtt biztosíthassa a világpiacon 
mutatkozó egész évi keresletet.

A leglontosabb pamutfogyasztó-állam- 
rnokban. így Amerikában, Angliában 
Németországban

a panntifogynszlás inkább az árak 
eséséi tenné jogossá.

Az, hogy ennek ellenére a piac alapten- 
denciaja általában szilárd és állandó 
voit. annak tuajdonitható, hogy egyfelől 
meg nem lehet tudni, hogy milyen lesz 
az uj gyapottermés, másfélül pedig en­
nek technikai okai vannak. A régi ter­
mésből szármázó raktárkészletek, ame­
lyeket a szóvödék még nem vásároltak 1 
iei, a hataridöpiacon vannak már eladva 
és újabb eladások csakis visszavásárlás 
utján lehetségesek. Emiatt az ipari szük­
ségletek részére állandóan történő be vő - \ 
sárlásokkal és spekulációs íedezési te 
fekvésekkel szemben nincs megfelelő el 
adási hajlandóság. J

A február elejen kialakult mélypont 
óta az árak körülbelül 13 százalékkal 
emelkedetek, viszont a tavalyiaknál 40 
száalékkal magasabbak a jelenlegi pamut 
arak. A további áralakulás még teljesen 
határozatlan. Emlitésreméltó azonban, 
hogy . _

nek részben az is az oka, hogy a tavalyi 
rekordtermés idején a rendkívül ala­
csony árak mellett a szövedék jóidöro 
ellátták agukat nyersanyaggal.

A pamutfonal és pamut szövetek
piacára semmiféle befolyás, ai nem 

volt a nyersanyagpiac szilárd tenden­
ciája.

A kereslet nagyon tartózkodó, minimális 
és csak a legszükségesebb keretek között

XKXXXXXXXXXXXXXXlSXXXXXXXXXXXKKijg
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55 Győződjön meg az árainkról. Árajánlattal bárkinek készséggel szol-
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megállapításánál pontos üzanszokat ál­
lapítsanak meg. Ebben a kérdésben teg­
nap a gáláéi kereskedelmi kamarában 
értekezlet volt, amelyben resztvettek az 
exportcégek, valamint a hajóstársaságok 
megbízottai. A tárgyalások során egy 
10 tonnás vagon köbtartalmát igyekeztek 
megállapítani a faanyag minősége sze­
rint. Hosszas vita után megállapodás

mozog. Epenezert az árak emelkedése Nőtt létre, amely szerint egy 10 tonnás 
helyett több cikkben a pamutszövetek ! v&'-gor. hajórakomány alatt. 2l ko^me cr 
olcsóbbodtok, különösen Németország- ! megmunkált fenyőfürészaru értendő. A

több; faárukra vonatkozó üzanszok meg­bán. amely ezt a körülményt az export 
fejlesztésére igyekszik felhasználni.

A gyapjupiaoon változatlanul tart 
r, szilárd hangulat, bár az üzlet 

meglehetősen csendes.
A tengeren túli piacokon a szezon nagy- j 
jából befejeződött. A kereslet valamivel .

állapítását egy vegyesbizottságra bízták. 
Ez a bizottság le fog mérni több vagon 
gőzei’ bukkfa-fürészárut.. hogy megálla­
pítsa a vagonteteiben és köbméterben le­
mer! áru súlya közötti arányt. A bükk 
fa minősége szerint ugyanis egy 10 ton­
nás vagonban sokszor csak 14, néha 16, 
sőt annál is több köbméter anyag van.lanyhább, minthogy a textilipar kon , - ....,

junkturaja is alábbhagyott. Ennek eile- ! Az üzanszok kérdésében egyébkent több
nőre a vevőknek még nem sikerült ár- ! 
engedményt elérniük Szakvélemény 
szerint az idestova már egy év tartó 
evapjuhossz elérte n kulminácics pont- 

■ ját és olyan magas árak alakultak ki,

értekezlet lesz. amelyekben meg fogják 
állapítani a fenyőhulladék, a fenyőgömb- 
fa. 3 tölgyfaáruk és más faanyagok va­
gonként: köbtartalmát. Szóba fog ke­
rülni 3 továbbír,; « tovább: értekezletek során annak

amelyeket a fogyasztás nem tud túllépni, j megállapítása is, hogy mit kell ertem a 
Az áruive az utóbbi hetekben nagyjából*] Eob- és Cif-r-ldások ala <■ zor.i.vu 

f í-tafcil maradt és rövid időn belül je­
lentős változásokra nem lehet számí­
tani.

A kenderpiacor. továbbra is általános 
stagnácic uralkodik A fontosabb ken- 
derfeldclgczc államok legtöbbjében ke­
resztül vitt üzemkcrlátozás miatt a ®zö- 
vődék, megfelelő nyersanyag-készletek

egesz sereg más fontos üzletszokás pre- j 
r.zirczására kerül majd sor. Hír szerint 
később más áruk üzanszait is rendezni 
fogjak
A vasúti vendéglők után nem kel! ház 

adót űzetni. Bukarestből jelentik; leg* 
délelőtt a vasúti vendéglősök küi-nap ------------- , . ...

n-w 1- , ., , , t duítség jelent meg bimionescu ailam
birtokában rerakozo magatartást tanú- j mklirnal memorandumot adtak at
s'.tanak Ez a tartózkodó tendencia ..............
azonban eddi? még- nem vezetett a nyers - 
kender árának lanyhulására. \ len fonal
üzlet a? utóbbi időben helyenként élén- 
kehfc volt. az árak azonban változatla 
rck maradtak.

a késöbi hónapokra lekötött határ- 
idöárak jelentékenyen alatta vannak 

a mostani jegyzéseknek.
Az egyiptomi pamut az utóbbi hetekben 
nagyon szilárd volt, különösen a legjobb 
minőségű Sakellaridis-pam utca n volt 
erős hossz, miután ebben a kvalitásban 
időnként igen élénk kereslet volt. Feb­
ruár óta több, mint 25 százalékkal emel­
kedett ennek a pamutnak az ára. Ezzel 
szemben az indiai pamut ára változatlan 
volt, sut valamivel olcsóbbodott Az üzleti 
tevékenység egyébként nagyon csendes I 
és a vzövödék a bizonytalan helyzetre >
való tekintettel csak a momentán szűk- j az exportőr tulmagasnak találta. Ez tét- 
svgletiikét fedezik, amely azonban a pa- ; te szükségessé,
mutiparbar; beállott kedvezőtlen íoglal-

Icsznck a iártszáruex? 
poriban. A tengeren száll 1 > fűrészáru- 
exporté: ok és a hajóstársaságok közölt 
évek ót3. súrlódások vannak a rakomá­
nyok lemérése körül. Általánosságban á 
fűrészáruk szállítása vagontételben tör- ......
fénik és míg egy vagon árunak az ex- I szobrokkal és festményekkel a 
portőrök álfai megállapított térfogatát a j naissanee korából ékesítve. A fel 
hajóügy nökségek tulkicsinynek, épen-
ugy a hajóügynökségek megállapítását

neki amelyben azt kérik, hogy mente­
sítsék őkét a házadó fizetése alól, 
mert az ö esetükben a tulajdonos egy 
állami intézmény Az államtitkár elfo­
gadta ezt az érvelést és intézkedett, 
hogy a vasúti vendéglősöket mentesít­
sék a házadó alól.

Felavatták a Banca Chrissoveioni ui
palotáját Bukarestből jelentik: Ma dél 
előtt avatták íei a Banca Chrissoveio­
ni uj palotáját, amely egv márványból 
épült, monumentális épület, gyönyörű

re­

Banca Nationala kormányzója, Oeor- 
gliiu; az intézet igazgtója Badulescu 
pénzügyi államtitkár és más magas-mé 
lóságok valamint a kereskedelmi, 
ipari és pénzügyi világ veztői és a dip­
lomáciai kar is.

Árverési napló. Május 15-én 10 órakor 
a’ temesvári VII. utászezred kaszárnyá­
jában árlejtés utján eladásra kerül 13 
ezer 559 kilogram ócskavas. - Május 
19-én 10 órakor a brassói erdészeti hiva­
talban árlejtés lesz a következő fenyő- 
qAfőségek kitermelésére: !. objektum: 
körülbelül 1000 köbméter anyag, kikiál­
tási ár 300 lej köbméterenként, garan­
cia 30 ezer lej. II. objektum: mintegy 
1500 köbméter anyag, kikiáltási ár 300 
lej, garancia 45 ezer lej. HT. objektum: 
körülbelül 2500 köbméter anyag, kiki­
áltási ár 300 lej, garancia 75 ezer lej.
— Május 22-ikén 17 órakor a bukaresti 
katonai arzenálban nyilvános árlejtés 
lesz vasdrót, acéldrót. vörösréz drót. sár­
garézdrót, vasszegek, rézszegek, ón és 
malleschof. szállítására. Ugyanakkor és 
ugyanott, árlejtés lesz öntött acél. rapid­
acél közönséges acél, öntöttvas, drót- 
szeg, sárgaréz lemez, vörösléz-lemtz, vas 
lemez, acél-lemez, vascsövek, sárga- és 
vörösrézcsövek, faszén és kovácsszcn szél 
litására. — Junius 26-ikán 17 órakor a 
bukaresti katona: arzenálban árlejtés 
lesz bükk-, fenyő-, eger- és tűzifa szál­
lításárai

hogy a fűrészáruk el- 
hadózására vonatkozó mértékegységek

avató ünnepségen megjelentek többek 
köziét Argetoiann. Lupu miniszterek, 
Oaroilid. Trancu-Jasi. Manoilescu, 
Coaaida; Mitileneu. Mosom. Popovics 
Mihály volt miniszterek, Burileanu, a
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Kelet minden előfizetőjének
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illetékét, valamint az első és a hatodik hónapra esedékes dij ősseeét
neiíaLtaL°r^zJllsí lelelWzefési díjból kettőszázhusz lei a FON- 
ClERA BIZSOSÍTO TARSASAGNAK fizetünk be előfizetőnk javára

mínóössxe siáz lel&e kerül az yj Kelet ne- 
.... gyedéit! előfizetése, '

,i/r„ £z, U1 előfizető azonban egy félévi előfizetést küld be, annak még 
nagyobb kedvezményt adunk, mert a kötvényilletéken kivül kifizetjük
helyette az első, hatodik és kilencedik hónapokra eső díjrészleteket 
vagyts összesen háromszázé lejt és Így J'^zieietcet,

az Sj leletet az első negyedévben mindössze tíz lejért kapja.
Senkinek sem szabad tehát elmulasztania ezt az alkalmat.
Meg ma vágja ki idemellékelt szelvényünket, küldje be nem ved- 

évi vagy félévi előfizetési diját és J m d

nemcsak a lapot kapja meg nappól- 
atapra, de teljesen irigyen, rögtön kéz-
vínvmt«udl<énvél is* melyben a köt- 
venyilleték, és az első hónap dija

nyugtázva van.
hatodfk^Lnn^h0, félé«vf e,őfízetési dlJat küldte be, a harmadik és
biztodsJtóhHr!P,<kb v 1 et? 3 ff'lencedücben nem kell pénzt küldjön a 
ön hdfettáa dfÄ ,T eTekben a ^napokban, az Uj Kelet fizeti be
szalStt nyilát röb mai,kUSa"’ ^ fÍZetés nélkUI kW a

igényé, ^eSajáe"déta.teháf mS S 3 «^vénnyel jelentse be

vezménlí kzZÖÜtik ,a **?'vétt?t- inel)’et azoknak, akik a biztosítási ked- 
PnnSí lak,arják ve;!m- be kell küldeniük és annak alapián a
UnnTnket t'Ä “ melynek fent köfW( kötelezettségei

1 j - —-■; 1 »uvchvu uivdbucauora ro*
xonszcnvének ellenszolgáltatásaképen mindazokat, akik már előfizetőink 
ráborahoz tartoznak, valamint azok is, akik most lépnek be előfizetőink 
sokába, kívánságukra v

a maga nemében páratlan ajándékban részesíti.
, Lenet-e jobb ajándékot adni a mai szomorú gazdasági viszonyok 
Között mint egy életbiztosítási kötvényt, amely a családfő vállaira ne- 
hezedő gondot megosztja ? Éppen ezért elhatároztuk, hogy valamennyi 
e ofizetőnket akik előfizetési hátralékban nincsenek, valamint azokat, 
akik újólag lepnek be előfizetőink sorába,

ft Pofidéra Általános Biztosító Részvénytársaságnál
Ramásia egyik legjobb bonitásu és egyik legmegbízhatóbb biztosító Inté- 
,:e t-nél, amelynek egész Romániára szóló központja Kolozsváron van a 
mm solas 1 és nepbiztosifási osztálynál

huszezer lei összeg erejéig bebiztosítjuk,
En;í,e^ a biztosítási_ módnak előnyei közismertek, OrvóSi vizsgálat 

at;kh,, mérsékelt havi díjazásért, a biztosított tőke azonnal kifizettetik
évnek 3|ejártako^de^ Vm 3 bfztosításl időtartamnak, húsz

minden hónapban kisorsolják a löivények arányos részét 
es s Eisorsol! kötvények tulajdonosai nyomban meg­
kapjam a biztosított tőke teljes értékét, vagyis 20,000 leit

, . t_J*ver fves, koríg °.rvosi vizsgálat nélkül, bárki megkötheti ezt a 
melynek eredeti feltételei szerint a kötvény—illeték 40 lei a 

befizetendő havi díj pedig 84 és 102 lej között váltakozik, a biztosított
lesz azt ázerUj' K^t“0' " már 32 UJ Keiet e'őfizetője, vagy előfizető,“

hí29, iiietőleg 319 lej ajándékban részesíti, *jgy hogy 8 előfizetése egyszóifán semmibe sem kérni. 5
fizetési *reánJyŐf'!Ct8Íe M U,‘ Keleh,ek és bökük!í 32 egynegyedévi elő-

f hikFkl -Uetí ki 3 biztosi,äsi kötvényliiotéket, valamint az első 
tHníí'°td kJ-v,nn?i'an esadekes réSzHetet. Annak a régi elöfize- 
iükkki^V k-'neF,Sí:rrc ,egy K,6vi etotiiítési dijat küld be, kifizet- 
1. ^ny’V 'tekét, valamint első, hatodik és kilencedik hónkban 
esedetícs tiiját, vagyis a kötvényiiietékeo < ’ ■ h ■* \resztül az Uj Keiet vállalja a"biztosiéi d^eklefÄ^

Aki még nem előfizetője az Uj iieictm

mm szmzű elmulasrfanl a
annak

alkalmai és Kínáfkdzö
iia? szenei fea k®!5 Seolé?^ 
iimWtek soriba "

mert errry.vna-rak l.-gjohb erdélyi lapot szerzi meg ma«,, ,uő u
. ^ csaiaojaval szemben és szerencsés esetbén

t%‘ d?/.'?“* is, ha a kötvényt kisorsolják 
oizt súoti összeget.

■újnál könnyebben iue£

"'r **££

Az Uj Kelet felhívása és ajándéka alapján 
biztosítani kívánom magamat a

Fonciera Alfalánas Biztosító
sorsolási népbiztositásl szabályzata szerint húszezer lejre

köte-
néhánv

fneti er.K! ezt a

megkapja a teljes 

biztosítást, mert uj ■antiflMhefvfe.

Kelt

Név

Foglalkozni 

Lakhely ____ ^
* -hat­

pontos dm 3 
OWahhútó

1928

-rö-

iast kérünk és teljesen pontos dinét
....... .................. .

-•

Priinátia Municipiuiui Clui,
Nr. 4313—1928.

A a u II t.
£rpÜ!níCil)iUÍ Cluj aduce la cunostinta 
generáld ca va mehiria ne cale de Iici-
sfStrih !lca C!i oíerte in scris- inichise
cenín m.f dt,I?ta de 3 ^ ani in- 
cepattd dcla predarea iooaltriui catre
Hí iíiPna • urmátoareIe localuri de
cáfea PofS Ua^e ‘í edificiiIi Primáriei, 
Cdle i Regele i erdinand Nr. 28 (Jängä
paláiul OosteU. a le cáror contracte 
espira la 1 Julié 1928. te

1. Localuí Nr. 1. inciiii iát actual- 
muite ului fraijci.sc Caixleboi
UI,üÖtt?d,M3tac'ualmi* 

dini “in‘* j
jiiciíii iafc actualmin j
"xOSU;

inciiirca actual- 
>su;

13. iijvliiriut actual-

r,iHr 7? Q5 í- in,e 111 c°nformitaíe 
eu arí. 72—83 dm legca Contabilitatii 
publice m ziua de 7 Junie 1928. ora ít
a. m inaintea Deleßratiunei permanrn 
te, sala de s.edintä.

Condítjimile de Jicitatie sc pót vedea 
in Bíróul Serviciului Economic al Pro­
mánéi.

Clui. la 20 Apfih'e 1928.
Prtmaila Miüiicipiului Clui.

*... í
matrac éj butorhuzatokj 
roieífavászon és rúd 
afrtk és buíorrucrö

SáHl,liU|ieiiiÉtó
ponyvavászon 

! kertiernyö 
I kerti-nyugágy

nagy választékban. Minfázctt ajáaiatM 
szolgáik.

4. Lovaiul Nr. 13.
te Duci Ei/gími a V.

5. kocáiul Nr. 14.
niuite ului Jiiliu Kirí

6. Localuj Ni. 15.
nintc firmei „Qerul“,

iCiiij.. Strada Reg. Maria 15. ?zárnf
Telefon 9-19. É

Prlmári'a Municiplulut Clui.
Nr. 4460—1928. ™—

A n u n t. ,
í . Municipiul Cluj publica o noua ti- 
’ c,Utie cu oferte in scris inchise sí sigi- 

!ate oemru inchirierea pe 3 (íréi) ani 
iiiiopand dela data predarei a localukti 
,? ijíítvraíic slíuat. in cdificiui Primáriei 

dm 1 . Unini Nr. 2. si ocupat ac^trd- 
meiite de firma „BayaderaL 

Licitatia se va tine in conformítaite 
cu art, j 2 So din tegea Contabiiitátii 
pubhee m zma de 17 Mai 1928, ora 11. 
a. ni. inaintea Deiegaíiunei permanen­
te, sala de sediníá.

Ccndiíiuniie de licifcaíie se por vedea 
m bíróul Scrvicmlui Economic al Pri- 
mariei.

Cl»i, la 24 4prilie 1928
««»icWübii Clui,

Romáit arí»°3írancia- nemet, Olasz, c^h- 
, >"8S*ae® sziovaK stb. forditashk .1
fC'ijrfb ' * > "*1 vt .xfiUti.iprS) k'-TVCilVPk «'-«-ir»frsí- <. a,

su, niáscídsok, soitszofostiasok. ©«.. Mart- 
bír- F’aí,u <v°!t Kötő-«,) 3, sz, Telelőn 331

-SSSöáU:

mi#
Hogyan lett a romantikus zsidó köl­
tőből az angol világbirodalom legelső 
enioere, lordkanceüárja, a krráiyűé 

legbefolyásosabb tanácsadója

DISRÄELI
1 ^ndre Maurois - mii vének fordítása.
! íHí;íső m®^varrtveirü
i DISRAELI életrajz

... Megrendeííteiő 
az könyvosztályáhan, Cíuj

Vásárnál 
Renj 

Vásárnál 
(Op{ 
val, I 
Soi\i 

Bi-tfő: J\ 
10 
drárj 

’H Jent 
bucs 
sa. 

Kedden,\ 
open 
mién 
M, I
zais:

S^ertkí ni 
szán 

Csiitörlö I 
szánj 

Péntek 
szál 

Szombat]

i győri llorl 
adá.j 
szán 

Szómba f\ 
letsa 

Va*árna\ 
(Mo| 
lej 
dévd 
342.

Yasái nu-J
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Hétfőn 
helyárak* 
nak utol 
Ferenc fl 
ban kéri 
ve! dr. 
Kémén n 
ben Az 
árakat, 
rétege is 
ezt a vili 
150 lej, 1 
többi foil 
Az erkéli 
lej. ErrJ 
gondoski

Zenebi 
ság óvat| 
hagyta 
első dzsl
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•* na
Férfi és 
málok él

nuram



ym <ipriii* 4u

la az uj előfizető 
retjük kötvény-
H dij oss eg ét 

lejt a FON- 
wzetőnk javára

fel ne­

je, annak még 
ívül kifizetjük 
\dij részleteket,

|rt kapja.
Imát.
ve be negyed-

pa-ől-
|kéz-
köt-
difa

I harmadik és 
|zt küldjön a 
-elet fizeti be 
papja meg a

;l jelentse be

Itositás1" ked- 
fek alapján a 
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Vasárnap, í9tS dpru** 29. UJ KELET 11

Ruhák

Színház - Művészet
.Magyar Színház miisora

Vasárnap 5 órakor: A Dybuk. (2-odszor.
Rendes helyárak. Sorozatszám 333) 

Vasárnap este Si!*-kor: Aranyit attyu. 
(Operettujdonság 10-edszer. Kolbay­
val, Menőével, Lászlóval, Ihásszal. 
Sorozatszám: 334.)

Hétfő: Játék a kastélyban. (50, 40, 30, 20, 
10 leies helyárak! Az évad utolsó 
drámai előadása! Poór Lili, Janovics 
Jenő dr., Mihályffy, Kemény, íloykó 
búcsúja. Az olcsó hét utolsó előadá­
sa. Sorozat szám: 336.)

Kedden, május 1-én: Zenebona. (Jazz- 
operette-u j d o n ság, először. Pfé'
i'.rieie bérlet 40. szám. Kolbayval 
Mi mié vel. Lászlóval, Ihásszal. Soro­
zatnám 335).

Szerdán: Zenebona (A bérlet. Sorzat- 
szám 337.)

Csütörtök■ Zenebona. (B. bérlet. Sorozat- 
szám 333.)

féritek: Zenebona. (C. bérlet. Sorozat­
szám 339.)

Szombat délután fél 4 órakor: Cigány­
báró. (Utolsó ifjúsági előadás, na­
gyon olcsó helyárakkal. Lévav 
Ilonka fellépésével. Bevezető elő­
adást tart Kende János. Sorozat­
szám 340.)

Szombat este fél 9-kor: Zenebona. ''Bér­
letszünetben. Ssz. 341A 

Vasárnap ó-kor: Mesék az írógépről. 
(Mozi-helyárak: 50. 40, 30, 20. 10 
lej egv-egv jegy. Kolbayval, Men- 
dével. Lászlóval. Ihásszal. Ssz. 
342.)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor: Ze­
nebona. (Ssz. 343.)

A színházi iroda közleményei 
Hétfőn este: 50, 40. 30. 20, 10 tejes 

helyárak! Hétfőn este lesz az idei évad­
nak utolsó drámai előadása. Molnár 
Ferenc híres darabja a Játék a kastély­
ban kerül színre hues üké pen Poór Lili - 
vei dr. Janovics Jenővel, Mihályffyval, 
Keménnyel, 1Toy kovái a vezetőszerepek­
ben Az igazgatóság úgy szabta meg az 
árakat, hegy a publikum legszegényebb 
rr-tego K megnézhesse Molnár Ferencnek 
ezt a világhírű darabját. Páholy jegy ára 
i50 lej, zsöllye I.-ső sorban 50 lei, a 
t i hi földszinti helyek árai 40 és 30 lej. 
\z erkélyek ára 2l lej, állóhely pedig 10 
ej. Erre az előadásra tanácsos jóelőre 
gondoskodni jegyekről.

Zenebona május 1-én. Az igazgató­
ság óvatos előrelátással a szezon végére 
hagyta a legnagyobb operettslagert, az
első dzsessz-opereltet, a Zenebonát. Ez

am Hölgyeim! raum 
megjtt a panamám

a Párisi és bécsi újdonságok

TARKA PANAMA
nálam 250 Lei darabja

Férfi és női kalapokat 48 óra alatt for 
mái ok és alakítok a legújabb formákra

gyári árak!

CARMEN
KALAPÜZEM

Sí GUI] UL ÜCTOBIE V. ««
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a sir
Romáit Biztosító

III1
Ve^éa'lga^ge lóság

Buoyresfi, Calea Vic oríel. 06„ eiaye I!.
Köt házassági, születési és életbiztosításokat, garantálja 
az egész biztosított tőke kifizetését levonás nélkül. — A 
halotti bizonyítvány benyújtásakor azonnal előlegezi a 
biztosított tőke negyedrészét, a pillanatnyi szükségletek 
fedezésére, a fenmaradó összeget pedig három hónapon 

belül kifizeti. Forduljon bizalommal képviselőinkhez.

Keresünk biztosítékkal rendelkező
képvisel őket minden városban

Magas jutaléket és dijat fizetünk
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dPRÓHIRDCLÍSCR
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lejj- vastagabb ! 
betűvel 10 lej Legkisebb apróhirdetés 5 ) lej. 1 
Állástkeresőknck 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg 
mellékéivé van Eljegyzési hírek dija 250 les, 

előfizetők nek 150 i e j.

Mafias l-r?e : gy 
modems fttirorrr,- 
szobás és egy 
rtágy szobás la kas
a belvárosban kiadó. 
Értekezhetni Balázs 
Gyula urnái, Deák F.- 
utca 32. alatt, délelőtt 
9 — i 0-ig és délután 
3-4-ig.

Hosszabb gyakor­
lattal rendelkező, a 
d tail íakereskedés 
minden ágában jártas 
fiatalember állást vál­
toztatna. Szives meg­
kereséseket „Szorgal­
mas" jeligén a kiadó 
továbbit. 445

Ft* and a. levelezést 
vállalok dél előtti órák­
ban — Ajánlatokat 
„Diplome11 jeligére a 
kiadó tovább t.

MMMM MMMMKMMMMMMIIM HXKXiiHXXX HHXHH
MM MM MMMMMHSm ***g**'&'^'&MssMÜea sAssra

az egyetlen újdonság tud megbirkózni a 
nyári meleg és a természet szépségének 
Tarázsaval és ez az egyetlen operett, 
amelynek kedvéért a közönség bemegy a 
nagy hőség dacára a színházba. A liuzd 
rá Jomny az első dzsessz-opera, a Zene­
bona pedig az első dzsessz-operet t. A 
Fővárosi Operettszinház estéről-esté re 
megtelik zsúfolásig és végé-hossza nincs 
az ismétléseknek, tapsoknak. (Nálunk 
május 1-én lesz a premiérje, Kolbay 
Ildikó, Mende Klári, Kiss Manyi, Kő­
szegi Margit, László, Ihász, Leövey. Hét­
helyi. Fülöp játszák a vezetőszerepeket. 
A Zenebonának azonkívül meg egy 
nagy táncattrakciója is lesz. A Zenebona 
a jövő hét minden estéjén szintékéről: 
Kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken, 
szombaton és vasárnap.

Vasárnap Dybuk és AranyhuJíyu. Hol­
nap két előadás lesz a színházban: 5 
órakor a Dybuk misztikus héber kahba- 
lista legenda, este háromnegyed 9-kor 
pedig az Aranyhattyu cimü operett kerül 
színre a főszerepekben Kolbay Ildikó­
val, Men de Klárival, Kiss Manyival, 
László Andorral, Ihász Aladárral.

Az Edison filmszíníiáz müsera 
Vasárnap, (Apr. 29.) 3, 5. 7 és 0 órakor. A 

férfi csapda. Clára Bawal.
Hétfőn, (ápr. 30.) 5,7,9 órakor. A férfi csapda, 

Clara Bovval.

Corsa filmszínház műsora
Vasárnap d. e. fél ll-kor matiné, olcsó hely- 

árak.
Vasárnap 3, 5, 7, 9-kor Natasa hercegnő, ha­

talmas orosz dráma, pazar rendezés, Orosz 
zene és kórus.

Hétfőn 5, 7, 9-kor premier. Odette. Főszerep­
ben Fráncisca Berlini. Saráé;; hires drá­
mája filmen.

Kedd 3, 5, 7, 9-kor Odette. Főszereplő Fran- 
cisca Berlini.

Szerda 5, 7, 9 órakor, Odette.

Gummi - bélyegzői
és nyomtatványt csakis nálam szerezheti 

be olcsó”, szénen és g\orsan.
EUGEN KATZ
Cluj, Sir. Regina Maria 37. — Könyv­

nyomda és bélyegzóg>ár,|!

Felhívás!
Értesítem a t. vevőimet, hogy őrt. kóser 

szalámigyáramat újonnan átalakítottam és 
így abban a helyzetben vagyok, hogy 
legkitűnőbb minőségű szalámit, valamint 
az összes e szakmába vágó hentesnemüe- 
ket szállíthatók naponta frissen a leg­
olcsóbb árban. Miért is kérem szives párt­
fogásukat és vagyok kiváló tisztelettel

Ifj. Pál Márton
ülsj, Fiats Eihai Viteazal 25.

S*SRíBEÄJ3SEsjk yj-fc.
re ea**a a »»ab

különlegesen berendezett

Mphretező, aranyozó
miibe;v. Óval kerek és Blond«! keretek min-

8ÜÄ Som!$ai iiiiäl?

Esiöpsüy . Lei 990
és feljebb

TreiÉ-Ooai Lei 3500
Neumann M. Cluj 

férfi - és fiuruhs-áru' 
háza Főtér 14.

I

Most jelenik meg
Ugyancsak a

TOLNII
flllágíBrlÉnelEin
20 kötetben több mint 6000 oldalon

RöfetEÉÉt kspiiBtó 150 fejért
albumalaku díszkötésben gyönyörű 
illusztrációkkal. Eddig megjelent 8 
kötet, melyet portómentes küldő sei 

1200 lejért szállítunk.

Tegyen egy próbát
rendelje meg az első kötetet.

Megrendelhető
az Ilj Kelet toposztálpssii

Két szoba, 
kortyba, fürdőszo­
bás modern lakást ke­
resek azonnalra. Cím 
a kiadóban.

QOO©ÖOÖ
Bángok
Panamák
Manillák
Minden színben és ki­
vitelben, dús válasz­
tékban. Romániában 
a legolcsóbban árusít
detail Dán és angroban

HECHT
ka lapüzem 

CLU]
C Reg. Ferdinand 30. 
Strada Universität» 3.

DE]
Sir. Nicoiae Jorga I.

0600000
Zongoraóráka
ad végzett akadémista 
eseíieg gyakorlássá! 
is. Cím a kiadóban.

Két fiatalember vagy 
leány teljes ellátást 
kaphat. Értekezhetni a 
kiadóhivatalban.

PINCE
j cca 250 ni5, világos, 
raktárnak, miih -ly- 

(nek kiadó. Malom­
utca 28.

Eakdsl adok egy 
szobi takarítás 1 elle­
nében. Kleinne, Kiraly- 
u. 43. Értekezni d. e. 
11-ig. d. ti 4-ig.

Veszek, ócska tég­
lát, ajtót és ablakot. 
Cimet a k adoba ké­
rek,

Legújabb villsny- 
;eIvéte!ü kitűnő 
„Syrena" gramo­
fon müvészieme- 
zek 98 leiért kap­
hatók. Legújabb 
slagén k. Trská- 

nál — Cluj

Román, német és
héber órákat ad dip­
lomás tanár. Cím a 
kiad jbzn*

Egy 24x33 as

iBlfiBOI

Mil&észS
i*£§eis zőnye&

szövött gobelin, karamani függöny, km- 
földi fonalak, szövök; Fékek kgtlönyöse b 

beszerzési forrása.
SCHULHOF EM1LNÉ
Oradea, Str. Le. Ctorogariu (Urt-n.) 14.)

yunwald
Cluj, Str. Vlahufa 
(volt Bolvai-u.) 3. 
Telefon 1-47 szám

szaloastativval olcsón 
eladó,

Nadler
C-h'j. Calea Dorab. 16

Fiai alember
ízletes kóser házi- 
kosztet és lakást kap 
különbé járatú szobá­
ban. —■ Egyetem-». 5. 
3. ajtó

üvegcsiszo'da és 
tükörgyár. Tábla­
üveg raktár és 
üvegezést vállalat. 
Hibás tükrök újra ! 

foncs<--r»v»á‘5M

Külön bejdp atu
bútorozott . zobát ke­
resek azonnalra. Cí­
meket kiauóba kérek. 
_______ _________ 416

Egy angol mecha­
nikája rö td fvkefe- 
íongora bérbeadó. — 
Cint a kiauóoan.

essetáru
olcsón

jd&lter
) kefeüzeme, — Ouj,

Sir. (Jorga l4
j Kérjen ajánlatot

Eladó egy kiváló
hangú mesít-rhegedű. 
Cím a kiadóba».

Száraz, uccaí al-
kwszoba, előszoba, 
fürdővel k:aöo. jelige 
„Azonnal”.

Most jelent meg
SÍPOS DOMOKOS:

Vágtat a halát
a korán elhunyt erdélyi iró póstimmus 
ver^e. A versek elé Szerűimre) Jenő irt 

részhrtes élet rajzol.

Ära 70 lel

KAPHATÓ
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Dráma 4 felvonásban
!

jakob Gordiiij na:

ÍM KELET

EMBER, ÖRDÖG
iierschete: Mi újság9 
Leizer: t ijedten) Pesze bocsöss meg 

szeretnék valamit mondani neked Psz!
Pesze: Ugyan, hagyja el már a ma­

ga titkait. Most igazán nincsen ked­
vem hozzájuk.

Leizen Hallgasson ide. Pesze. elő­
ször az életemben mondok titkot, ami 
Kitölt nem lehet nevetni. (Halkan.) 
Most hallottam az uccán, hogy sze­
gény Moleie nem bírta ki az operációt. 
Bent vannak? <A szoba felé mutat.) 
Nekik nem szabad tudniok!

Pesze; Én istenem, hogy fogja ezt 
vipc elviselni?! Szegény édesanyja! 
Jaj nekem! (Mindketten el.)

Herscheie: Mi van ott megint? Ó, 
jaj! De mit is törődöm vele. mi közöm 
hozzá! (Nyugtalanul sétál fel és alá. 
Kezeit tördeli.) Mit várhatok még a 
jövőtől ? Belenézek a jövömbe és fe­
neketlen örvényt látok. félelmetes, 
borzalmas mélységeket. Az egész elé­
rem egyetlen félelem és nem tudom, 
nem tudom már visszacsinálni... (Hir­
telen iejchez kap.) Ü borzasztó gondo­
lái cint támadt. Nagy isten, te tudod, mit 
érzek, te jóságos vagy. a kegyelem 
forrása s meg fogsz nekem bocsátani 1 
Petek az élettől, rettegek tőle! (Elfödi 
arcát és nem veszi észre, hogy Ühesz- 
kci belép.)

Ckeszke! -
Cheszkei: (Kisírt szemekkel, na­

gyon lesújtva. Megad az ajtónál, né­
hány piiianaaiNi csönd.) Ne haragúd­
on háziúr! (ílerschele megijed) Nem 

xcilil megijednie, csak azért jöttem, 
aogy hazahívjam szerencsétlen felesé­
gemet és szegény, szegény menyemet. 

Herschede: Hát már hazamehetnek? 
1eg\’o!t az operáció?
Cheszke!; Igen,, már mehetnek ha­

za. A gyár orvosa befejezte azt. amit 
a gyár megkezdett. Psz! Nem akarom, 
hogy bent tudják... (Halkan) Reb 
Herscheie, a fiam meghalt az operá­
ciós kés alatt.

Herscheie: O jaj nekem! Meghalt!
1 Kezeit összeteszi.) Áldassék az Örök­
kévaló, a világ igazságos, nagy bírája!

Cheszkel: Ki mondja, hogy van igaz 
vvgos bíráskodás? Ki mondja?! Maga 
nondia, ugy-e ? Maga hisz az igazsá­
gos bíráskodásban? És nem gondolja, 
hogy egyszer majd magának is oda 
Keli aiiania. na majd mi a számadás 
■ ktg\ napja. 0, rci> ílerschele. ön azt 
hiszem, maga nemcsak a világ nagy 
’h'ája előtt nem fogja tudni megállani 

a helyét, hanem még elöltem sem.
Herscheie • Úgy érzem, reb eltesz­

nek hogy előbb, vagy utóbb minden 
ember tartozik majd számadással. De 
nem értem, miért kelben nekem előt­
ted számot adnom?

Cheszku: igenis, nekem fog maga 
szamot adni! Nekem, a maga munká­
sának 1 Valamikor testvérek voltunk, 
most az ön cselédje vagyok. Valami­
kor a barátin voltam, most szolgája.
Valarmkor, amikor ie akartad írni is­
ten nevét, fürdőt vettél és aiámeriiltél 
a vízbe. Most alámerülsz a mi vé­
rünkbe. a mi ártatlan, szegény gyer­
mekeink vérébeí

Herscheie: Ugvan kérlek, Cheszkel,
kímélj!

CheszKeí: Öreg apádat tisztelted. 
,becsiMíeó. de amikor meggazdagodtál, 
erniek is vége volt. Kérdem tőled, kí­
mélted őí r Megkimeited a feleségedet, 
azt a becsit let es jóra való zsidó asz- 
szonyí, aki ügy becsüli téged, mim 
egy angyali? Kímélted szegény fiatal 
második feleségedet, aki miattad meg- 
boionduit?

Miattam?
Igenis.^ miattad! Kímélted 

- ‘^(‘átodat és a barátod 
gyermekeit? U jaj, látod, most amikor 
te itt hisz a penzeskasszád mellett, ott-

Herschelc. 
Cheszkel: 

a tg legjobb

lton az én szobámban egy halott fek­
szik, tikit a te pénzed gyilkolt meg. 
Azt ígérted, hogy boldoggá tested az 
egész város zsidóit a gyáraddá* és 
mit tettel? Mindnyáiunkatt kiraboltál... 
Reb Herscheie Du browner, te komé­
diát játszottál istennel... Szent isteni 
munkát ígértél, taliszokat gyártottál 
zsidóknak! No lásd! (Kivesz egy vé­
res faliszt a kabátja alól.) Éz egyike a 
te taliszaidnak! Az én gyermekem vé­
rével van átitatva és a szegény árvák 
könnyeivel! riatn eiv.tte ezt a faliszt 
c gyé ből, amikor kezét letérne a gép. 
Írd í u az cu s/amiamra! vCt\ orsan a 
belső szobába megy).

Herscheie: (Hosszasan mozdulatla­
nul áll. Azután kézbe veszi a véres fa­
liszt és ráiiiercd) Yerbe van mártva és 
árváinak a könnyeibe... Ezt is a szám­
lájára kell, hogy írjam... Ö jaj, nagy 
szarnia, nehéz számadás... Nagy tizctt- 
ségetn van, érzem, csődbe megyek. 
Csődbe!... De én most nem úgy fogok 
megbukni, mint a múltkor. Abban a 
bukásban Muzsikkal társ voltam. De 
most egyedül vagyok. Akkor leüt vol­
na miből fizetnem, de nem akartam 
fizetni. Most akarnék fizetni, de nincs, 
amivel fizessek. (Kiyitja a pénzszek- 
rényt.) Itt a tele szekrény pénzzel, 
arannyal és íme egy apró kis adósság, 
amit már nem tudok megtéríteni. 0, te 
nagyhatalom (mellére üt) micsoda 
borzalmasan szegény ember is vagy 
te! (Újra a taliszt figyeli, aztán ráhe­
lyezi a kasszára.) Nincs szó, ami kife­
jezze azt. amit érzek... Talán köunyi- 
teaék a kínjaimon, ha ki-urnám ntugam 
csakhogy nincsenek már könnyeim. 
(Megpillantja a hegedűt) ú jaj, játszani 
akarok, mégegyszer játszani!... (Leve 
szí a hegedűt a szekrényről, bezárja az 
összes ajtókat.) Valamikor egészen 
más érzéseket csaltam ki a húrjaidból, 
most ez egyszer, csak egyszer be­
szélj megint a Icikcmből... Erei de azt 
mondja, az egekből szármázol. Vidd 
el, vidd a sóhajaimat is oda. föl az 
egekbe, aiiomiaa származol. (Mizmor 
lö Dovidot játsza nagy érzéssel, az­
után csöndben marad. Elfödi arcát.) 
•\z imént még nem voltak könnyeim, 
de most ngy érzem, hogy mégis sírni 
hágok... (Füizokog) Emlékszem egy 
régi templomi dalra. Milyen pontosan 
.Ilik az én mostani hangulatomhoz! 
t Kivesz egy imakönyvet a könyváll­
ványról és a pen eszek vényhez táibasz 
kodik. Hosszú sóhaj után olvas) Ho­
gyan is tisztulhat meg a halandó? A 
tisztátalan, kinek minden napja üres, 
éjszakái, munkája hivsággal tele! Éle­
te alom, nehéz lidércaloin. Néni alszik 
éjszaka, nappal nincs nyugalma, eszc- 
íős fájdalom zaklatja, amíg lesüllyed a 
síi .melyére.. Ó, hív'ságos még az em­
beri panasz is! Fájdalomra és kínra 
született.. (Rácsig a véres taiiszra és 
zokog. Aztán eliiatározottan fői emel- 
Kedik, veszi a taliszt és a pénzszek- 
iént mögött beesorriózza a nyakára és 
a szekrény mögötti attakra. Riadtan 
körülnéz, azután többször megrándul 
Hosszú sóhaj. A szekrény elfödi A 
szín még jobban elsötétül. Nehánv pil­
lanatnyi csönd). .

Ireide
kreide: (Eszelősen) A hegedű mc- 

ióut megszólalt. Es megint az igazat 
mondotta. Haligtíaiu. hallgatvarn. Most 
megint csak elnémult. Miért nem be­
szelsz tovább? Énekli a Mizmor lö 
ihavid első néhány szavát. A háttér­
ben íiegedüsző kíséri). Herscheie! A 
hegedű hallgat és te is hallgatsz. Hol 
vagy? (Észreveszi Herschelét és 
eszelősen felkiált) Jaj, jaj! (Leizer. 
Pesze, Dobé, Cipe, Císeszkel kijönnek 
a belső ajtó felől. Muzsik a külső ajtó 
felől. A szolga lámpát hoz.) Jaj, félek 
ránézni!

Mindlyájau: (ijedten) Mi az, mi tör- i

Vasárriap, 19£* április 99
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Fordította: Szabó Iture
télit? Herschelét Cheszkel észreveszi.

Pesze: (Segíti levenni Herschede 
holttestét.) Nem kell félni tőle, az én 
szivem még mindig érette vérzik.., 

Cheszkel: Mennyei nagy isten! (Ö 
is segíti levenni a holttestet.) Meghalt! 
Áldassék az örökkévaló, rr világ igaz­
ságos nagy bírája! (Cheszkel és Leizer 
leteszik a holttestet a földre és befö­
dik a talisszal.)

Leizer: Nagy isten! Nem a badehen 
hanem az öreg Leizer sir most. az 
öreg fogja széijeitópni ruháját e halott 
fölött.) A nők kétségbeesetten sírnak) 

Muzsik: (Külön ál! a többiektől).
Annyi pénz van a szekrényben és még 
sem akart élni. Vagyis ugylátszik, a 
pénz sem mindenható! UgV látszik, a 
pénz segítségével meg lehet rontani az 
embereket, de megsemmisíteni az 
embert pénzzel sem lehet! Látom, a 
játszmát elvesztettem.

Pesze: (Icborul a holttesthez) Most 
hogy meghalt, engedjétek meg, hogy 
én sirassam meg. (Mindnyájan sírnak) 

(A távolból sótar hangja és kórus.)
Fiiggnöy

Vége.

Columbia ?r?mofon,_—-__ mmmmmmmnm es lemezek

Révész Ernő, Targu- Mures.

IN STITUT ÜL DE ARTE GRAFICE $1 
FABRICA DE CONFECJIUNl DE HART1E

era mi
S. A. SUCURSALA CLUJ.
CALEA DOROBANTÍLOR 14-16.

TIPOGRÁFIÁI
Executá cu deosebitá ingriiire tot felül de 
imprimate pentru Bancä, Industrie si Co' 
mert, precum: Hártie de Coresponäenta, 
kactuii, Piicuri, Cár ti postaié, Circakri 
Prf(uri curente, Regi síre, Cárti de adresä', 
Cárti de visitá etc. De asemenea executá 
tot felül de Imprimate pentru Aütoritátiie 
pub ice, Brosuri, Publicatiuni de ori-ce jel, 

Reviste, Ziare, etc.
LÍNÍATURA MECANICÄ:

Executá cu acuratetä si exacíitate tot felül 
de Liniaturá pentru Registve spéciale de 
Contabiütate pentru Bancä, Indusíri sí 

Corner^, etc.
LEGATORIA:

Eeagä tot felni de volume, Cárit. Brusan, 
PiaffBri, oentru Biblfoteci si Particular».

FABRIC A DE CONFECJIUNI DE HÁRTIE:
Produce : Rvgistre p.. vontabi li täte, tot felül 
de caete pentiu Sccalá, Elocur» p, d^-~en 

Carnete, Plicuri, Ilártii liniatc/eto' '

»Most jelent meg a felvilágosító munka,
amely ismerteti sok éves tapasztalat 
alapján okait és gyógyítását az ideg. 
bajoknak. Teljesen díjmentesen kül 
döm bárkinek ezt az egészség!-evan" 
geliurnot, ha azt alábbi cím alatt kéri"

Sok ezer köszönő irat igazolja a 
szenvedő emberiség érdekében tör­
tént lelkiismeretes, kutató-munka egye­

dülálló eredményét. Aki az

idegbetegek nagy táborához

tartozik, aki rzórakozottságban, tér- 
iszonyban, ideges főfájásban, álmat­
lanságban. gyomor-zavarokban, túl­
érzékenységben, fájdalmakban, általá­
nos vagy részleges testi gyengeség­
ben, vagy számtalan más hasonló 

jelenségben szenved,
töltetlenül hozassa meg vigaszthozó 

könyvecskémet!

Aki figyelmesen olvassa, megfog győ­
ződni az egészség és életöröm meg­
szerzésének egyszerit útjáról. Ne vár­
jon, hanem írjon r .ég a mai napon !

ERNST PASTERNAK BERLIN S. O. 
Michaelkirchplatz Abt. 3A9.

® STELZHAMER
zongora|

■ kitűnő hangú, teljesen D ádaro'ban ^
22 OOO leiért sürgősen eladó

1 fto sen bergt
Ül zongorára letár, Claj, Cat, Victorlei No 5 gg
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